

sb0067 4 180 mtib2038

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 fiatal képzőművészek
 sb0042 tanácskozás a növényvédőszeresek...
 sb0043 fejti györgy fogadta...
 sb0044 veszprémi várrekonstrukció
 sb0045 japán szövetkezeti vezető...
 sb0046 bátor kockázatvállalás
 sb0047 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0048 a gyermek- és ifjúsági /1.rész/
 sb0049 a gyermek- és ifjúsági /2.rész/
 sb0050 az oktatásfejlesztés .../1.rész/
 sb0051 az oktatásfejlesztés .../2.rész/
 sb0052 kántor sándor kiállítása
 sb0053 gazdaságtörténet fiataloknak
 sb0054 időjárásjelentés
 sb0055 befejeződött a kisz-esek....
 sb0056 faluvégi lajos
 sb0057 megkezdődött a korunk.../1.rész/
 sb0058 megkezdődött a korunk.../2.rész/
 sb0059 az újvidéki színház.....
 sb0060 befejeződött az unesco....
 sb0061 arany jános emlékkiállítás
 sb0062 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0063 rendőrségi felhívás!
 sb0064 timmer józsef látogatása
 sb0065 dán filmhét budapesten
 sb0066 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0067 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: halasi györgy
 izsák erika
 fehér péter

/mti/ ig pr
 21.23 211082 1216

- v é g e -

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 22.

bel.

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

utcai italozásért: több mint négymilliót fizettek a fővárosiak

1982. október 22.- kevés fővárosi tanácsi rendelet élevezett akkora „publicitást”, mint a közterületi szeszesital-fogyasztást tiltó 3/1979-es számú. még a rádió kabaréműsora is foglalkozott vele, elemezve: vajon a galambduc milyen területnek minősül, szabad-e ott inni. a rendelet hatálybalépése óta három év telt el, s mint a fővárosi tanács igazgatási főosztályán elmondták, hatásának eddigi tapasztalatai kedvezőek.

budapest lakossága régóta igényelte, hogy az illetékesek hatékonyan lépjenek fel a közterületeken mind jobban elterjedt italozással szemben. a fővárosi tanács a rendelet megalkotásakor felhasználta azoknak a vidéki városoknak a tapasztalatait, amelyekben már korábban hasonló szabályokat alkottak. megfogalmazásánál igyekeztek elkerülni a „kiskapukat”, így a rendelkezés nem csak a frekvenciált városrészekre, a boltok és a munkahelyek környékére, hanem minden közterületre, utcára, térre, sőt a kapualjakra, a lépcsőházakra is vonatkozik. a bírságolás lehetőségével a rendőrök jogi eszközhöz jutottak. ezzel büntetni tudják azokat, akikkel korábban gyakran nem tudtak mit kezdeni, megfelelő „paragrafus”, hiányában. köztudott, hogy a bűncselekmények jelentős részénél nagy szerepet játszik az alkohol, így a rendelkezés - közvetve - a bűnmegelőzést is szolgálja.

a birságok átlagos összege emelkedik: 1979-ben ugyanis 757, 1980-ban 842, 1981-ben pedig már 870 forint volt. mintegy 5 ezer budapesti lakos, nem egészen két és fél év alatt több, mint 4 millió 300 ezer forintot fizetett, s nem kis mértékben ennek köszönhető, hogy megváltozott a budapesti „utcakép,, mind ritkábban találkozni a közterületeken iddógálók csoportjaival.

az igazgatási főosztályon azt is elmondták, hogy bár évről-évre több embert büntetnek meg, ez nem az italozók számának növekedését, hanem a szélesebb körű ellenőrzést bizonyítja.

a tanácsi tisztviselők tapasztalatai szerint a budapestiek többsége kedvezően fogadta a rendelkezést. néhányan még keveselték is a tilalmakat, kérték, hogy azok terjedjenek ki a margitszigetre és az állatkertre is. ezeken a helyeken ugyanis még ma is „bátran,, íhat alkoholt a látogató. egy bejelentő nem is levélben, hanem táviratban kifogásolta, hogy a sportuszodát elhagyó egyes fiatalok az edzés fáradalmait „kortyolgatással,, pihenik ki. ugyancsak javasolták a tanácsnak, hogy a máv járművein is tiltsák meg az alkoholfogyasztást, ez azonban természetesen meghaladja a fővárosi tanács hatáskörét.

sr/mi/ag/ig pr
01.13 221082 2559

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

külkereskedelmi tanácsadás kisvállalkozóknak

1982. október 22. - magyarországon már meghaladja a 4 ezret az eddig megalakult kisvállalkozások száma. a gazdaság legkülönbözőbb területein tevékenykednek, és egy részük így alkalmas arra is, hogy kilépjen a külpiacra, termékeit, szolgáltatásait exportálja.

a kisvállalkozók többnyire járatlanok a külkereskedelemben. munkájukat támogatva az intercooperation kereskedelemfejlesztési részvénytársaság a közelmúltban kisvállalkozási tanácsadó szolgálatot alakított. a tanácsadó testület, mely jogász, piackutató, pénzügyi és a különböző termelőágazatok szakértőiből áll, különböző módokon segítik az exportálni szándékozó kisvállalkozókat. az érdeklődőknek ingyenesen pénzügyi, közgazdasági és jogi kérdésekben ad külpiaci tevékenységhez tanácsokat. megbízás alapján lebonyolítja a kisvállalkozások külkereskedelmi ügyleteit.

a szolgálat megalakulása óta mintegy 70-80-an jelentkeztek, többnyire tanácsért. jelenleg már néhány exportmegbízás is létrejött az intercooperation és a kisvállalkozók között. autószerelők közül alakult gazdasági munkaközösség például régi hobbyautók rendbehozását vállalja. tevékenységük sikeresnek bizonyult, rövid idő alatt ismerité váltak néhány környező országban, s most már megrendelik helybe hozzák a felújítandó gépkocsikat. egy másik vállalkozó találmányának megvalósításához, amihez itthon nem talált partnert, külföldön keresett társat az intercooperation segítségével.

a külkereskedelmi vállalat, amelynek fő profilja a kelet-nyugati kooperációk szervezése, nagy figyelmet fordít a kisebb üzletekre is. a továbbiakban e téren is mind inkább növelni kívánják forgalmukat, ezért valamennyi hazai kisvállalkozót tájékoztatták szolgáltatásaikról. emellett az ország különböző vidéki városaiban tájékoztatókat tartanak - nemcsak kisvállalkozóknak, hanem kis- és közepes vállalatoknál, szövetkezeteknél is - az együttműködés lehetőségeiről, a külpiaci igényekről. /mti/

pf/mi/s st pr

01.16 221082 1995

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

meteorológiai előrejelzés - nagy számítógéppel

1982. október 22. - biztonságosabbá válik a meteorológiai előrejelzés annak a nagy számítógépnek az alkalmazásával, amelynek beállítására megindultak az előkészületek a lőrinci központi meteorológiai előrejelző intézetnél. a jelenleg még 3-4 órát igénybe vevő adatfeldolgozás ideje a komputerrel alig 30 percre csökken, ily módon gyorsabbá, megbízhatóbbá válik a különböző prognózisok készítése.

jelenleg a hazai meteorológusok az időjárásjósolást 70-80 százalékos biztonsággal végzik, ami megfelel a nemzetközi átlagnak, ám ehhez naponta mintegy másfél millió adatot - légnyomás, csapadék, páratartalom, hőmérséklet, stb. - kell értékelni. használnak ugyan már ehhez kisebb számítógépeket, a munka gyorsításához azonban nagyobb kapacitású komputerre van szükség. annál is inkább, mert a rövid távu, akár néhány órára szóló előrejelzések gazdasági jelentősége mindinkább növekszik.

a vegyiüzemek, magasépítő vállalatok, mezőgazdasági üzemek számára fontos az is, hogy egyes napszakokon belül milyen időjárás-változás várható. villámveszély idején például a vegyiüzemekben a biztonság érdekében bizonyos munkafolyamatokkal célszerű leállni, a mezőgazdasági üzemek pedig a hajnali fagyokra készülhetnek fel jóelőre, megóvhatják a gyümölcsösöket a nagyobb károktól. máris száz vállalatnak készít az intézet ilyen előrejelzést, a növekvő igényeket azonban csak a nagy számítógép beállításával képes a jövőben kielégíteni.

az országban működő 22 meteorológiai állomás a kárpát-medence légterének csupán 10 százalékát tekinti át, emiatt a szakemberek mind gyakrabban támaszkodnak a meteorológiai műholdak légifelvételére, amelyekből átfogóbb képet nyerhetnek a légkör mozgásáról. a műholdak adatainak kiértékeléséhez is segítséget nyújt majd a nagy számítógép. az adatok gyors értékelésével a többi között szinte percnyi pontossággal előre meghatározhatják a balatoni vihar kialakulásának időpontját, ami azért is előrelépést jelent, mert jelenleg éppen a tulbiztosításból adódó gyakori „rekláma”, miatt sokan nem veszik figyelembe a viharjelző rakéták jelzéseit.

a számítógépet előreláthatóan a szovjetuniótól vásárolják meg, s várhatóan 1984-ben kezd meg a működést. /mti/

kg/pá/s sl pr

01.19 221082 2274

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

kötik a jövő évi termékértékesítési szerződéseket /1.rész/

1982. október 22. - a módosított ár- és szabályozórendszer, valamint az új felvásárlási árak ismeretében az élelmiszeripari vállalatok és a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére állnak mindazok az információk, amelyek alapján az 1983. évi termékértékesítési szerződéseket megkötik. első ízben kerül sor arra, hogy az önállóvá vált élelmiszeripari vállalatok a termelési programhoz szükséges mezőgazdasági alapanyag beszerzését központi segítség nélkül tervezhetik-szervezhetik meg.

a mém illetékesei szerint a szerződő partnerek annak ismeretében láttak hozzá a termelési programok egyeztetéséhez, hogy jövőre a mezőgazdasági és az élelmiszeripari termelőknek fokozniok kell az árukibocsátást. a bel- és a külföldi megrendelések, szükségletek fedezésére a vállalatoknak, a szövetkezeti társulásoknak,

kereskedelmi-felvásárló szervezeteknek a korábbinál erőteljesebbé kell tenniük termelés-szervező tevékenységüket. ehhez nagyobb lehetőségekkel rendelkeznek. egyebek között az árakat önállóbban képezhetik, összefüggésben a tényleges piaci igényekkel. a szállítások ütemezésénél is rugalmasabban kell eljárniok, ugyanugy, mint a mezőgazdasági termelőknek az áru átadásánál, értékesítésénél. arra lehet számítani, hogy a szerződések szerepe mindenképpen növekszik, hiszen az áru piacra juttatása, értékesítése így válhat zavartalanabbá.

a jövő évi szerződések megkötésénél az áruforgalmi és husipari vállalatok az átadások ütemességét igyekeznek javítani. az év első hetében ugyanis általában kevés vágóállat érkezik a nagyüzemekből és a kistermelőktől, és ez kieséseket okoz a vágóhidakon és a feldolgozó üzemekben. a vállalatok anyagilag is ösztönzik az éveleji átadásokat. a konzervipari szerződéseknel máris a termőhelyek bizonyos átcsoportosítása figyelhető meg. azok a nagyüzemek, amelyek gyengébb termésátlagokat értek el, egyebek között például a zöldborsónál felhagynak a termeléssel, másutt viszont, ahol kétszeres hozamokkal jó nyereséghez jutottak, bővítik a kínálatot. egyéb növényeknél is megfigyelhető a területek kisebb-nagyobb átrendeződése ugy, ahogyan azt a jövedelmezőségi viszonyok megkívánják. a baromfiipari szerződéseket várhatóan két lépésben kötik meg; a jövő év első heteiben - a külpiaci értékesítési lehetőségek részletesebb ismeretében - ütik nyélbe a megállapodások egy részét.

/folyt.köv./ -ig

01.23 221082 2415

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

kötik a jövő évi...2. rész

a zöldség-gyümölcs fronton máris jó ütemben haladnak a tárgyalások. arra lehet számítani, hogy az áfész-ek a korábbinál jobban bekapcsolódnak a kistermelők termelésének szervezésébe, amiből a mezőgazdasági nagyüzemek is - az ideinél jobban - kiveszik majd részüket. az átvétel ugyanis még mindig nem volt zavartalan. a mém-hez is elég sok panasz érkezett az átvételi nehézségekre, azok elhuzódására. ezek mindenképp azzal magyarázhatók, hogy a kistermelők áruja még mindig elkerüli a szerződéses csatornákat,

bel

- 6 -

1982.10.22.

gyakran ötletszerűen érkeznek a piacra, a cukoripar szintén megkezdte a szerződéskötéseket, a hosszabb távú szerződések alapján dolgozó boripari felvásárlók szintén egyeztetik a jövő évi termelési kínálatot szerződő partnereikkel. /mti/

jf/tr/sl/ig pr

01.23 221082 0808

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

kisvállalkozások a fejér megyei tsz-ekben

1982. október 22. - több kisvállalkozás, társulás, gazdasági szakcsoport alakult az idén fejér megye termelőszövetkezeteiben a meglévő, de eddig kihasználatlan gazdasági épületek hasznosítására, a nagyüzemekben csak gazdaságtalanul előállítható termékek gyártására és a lakossági szolgáltatások bővítésére. többségük a nagyüzem alaptevékenységéhez kapcsolódik, s az elmúlt hónapokban már eredményes munkát végzett. vannak közöttük tojástermelő, szőlészeti, juhtenyésztő, tenyésztőjárást előállító és építési szolgáltatásokat végző szakcsoportok. mezőszentgyörgyön gazdasági munkaközösség vállalkozott a termelőszövetkezet homokbányájának üzemeltetésére, ugyanott a terménydarálót is a tsz-gazdák működtetik, s a szolgáltatás díjából fedezik az üzemeltetési és karbantartási költségeket. tordas-gyurón a tsz erőgépet adott bérbe a háztáji gazdaságok és a kisparcellák művelésére. a gép fenntartási költségeit a szolgáltatás díjából a bérbevevő gazdák fedezik. csákváron a tévesz üzemi konyhájának néhány dolgozója a község cukrászsüteménnyel való ellátásából akarja kivenni a részét, s e célra szervez szakcsoportot. szabadegyházán és kápolnásnyéken építési közösség létrehozását tervezik.

a termelőszövetkezeteken belül kialakult kisvállalkozások az eddigi tapasztalatok szerint beváltak. mentesítették a mezőgazdasági nagyüzemeket a számukra gazdaságtalan, de társadalmilag nélkülözhetetlen feladatok ellátása alól, s eredményesen hasznosítják az eddig parlagon levő épületeket, területeket, eszközöket. /mti/

dáv/fné/s st pr

01.28 221082 1590

-. -

bel

- 7 -

1982.10.22.

sb0007 4 150 mtib1007

balatoni kísérlet: új olcsó módszer szennyvíztisztításra

1982. október 22. - a szennyvíztisztítás egyedülálló - s eddig még nem alkalmazott technológiáját - az ugynevezett teraszos-kazettás szennyvíztisztítás módszerét dolgozta ki, és alkalmazta a gyakorlatban négy fiatal somogyi szakember: király gyula környezetvédelmi szakmérnök, molnár istván vízépítő mérnök, papp endre gépészmérnök és fenyővári jános technikus.

a folyékony hulladék ártalmatlanítása nagy gondot okoz a balaton-part dél-nyugati csatornázatlan részén, fonyód térségében. ennek megoldására ez év tavaszán kéthely közelében - a balatontól öt, a lakott területtől egy kilométer távolságra lévő erdő közepén - egy hónap leforgása alatt kialakították a napi ötszáz köbméter szennyvizet megsűrű teraszos-kazettás tisztítótelepet. a tizenkét kazetta lejtősen helyezkedik el az egymás mellett sorakozó földbe mélyített felső kilenc, tizenötösör tizenöt méteres alapterületű, egy méter mélységű földmedence választó- és oldalfala, valamint fenékanyaga agyagból és tőzezből van. az első és második medencébe ürítik tartalmukat a szippantókocsik. a szennyvíz ezekből áramlik az alsóbbakba, majd a három nagyobb, hatvanszor-huszonöt méteres teraszosan kialakított kazettába, innen a homokszűrőre, amin átjutva már olyan tisztaságu - ezt támasztja alá a köjál vizsgálata is -, hogy veszély nélkül továbbítható élővizekbe, vagy a mezőgazdaságban öntözésre alkalmas. a medencékbe összegyűlt, lerakódott iszap a mezőgazdaságban talajjavításra alkalmazható. a telep június 17-től mostanáig több mint kétszázhatvanezer-hatszáz köbméter szennyvizet tisztított meg. hasonlókat építettek és helyeztek üzembe fonyód-feketebézsénynél, és még újabbak létrehozását is tervezik.

az új rendszerű szennyvíztisztítás előnye, hogy nem fogyaszt energiát, a telep állandó felügyeletére sincs szükség. hetek alatt megépíthető, olcsón, kevés munkával és gyorsan. a szakemberek szerint e módszerrel lehetne tisztítani a boglárlellei most épülő szennyvízcsatornán a koppány-patakba juttatandó szennyvizet. a csatorna előreláthatóan az év végére elkészül. a hozzá tervezett szennyvíztisztító berendezés - amelynek felszerelésére kétszáz millió forintot irányoztak elő - csak évek múlva léphet üzembe, a kazettás telepet viszont egy hónap alatt el lehetne készíteni, és addig sem kerülne szennyezett víz a folyóba. /mti/

káp/hné/s az pr

01.29 221082 2399

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

ferihegyen dolgoznak a fűgyuk

1982. október 22. - ismét munkához láttak a csákvári állami gazdaság fűvesítő ágyui, ezen az őszön egymillió hetvenezer négyzetméternyi területet gyepesítenek a ferihegyi repülőter kettős számú kifutópályáján és az m1-es autópálya mentén. a svájci licenc alapján meghonosított, hatékony, gyors és a hagyományos eljárásoknál lényegesen olcsóbb pázsittelepítéshez nem kell humuszréteg, a fűmagot és a fűvesítőszer - az ugynevezett verdyol komplex-et - a vízgyuhoz hasonló, különleges szerkezetekkel „lövik rá”, a gyepesítendő területre. az eredmény biztos, a kijuttatott - tengeri algákból, növényi tápsókból, mikroelemekből, csirázásserkentő és cellulózbontó anyagokból álló - fűvesítőszer ugyanis olyan mesterséges gyepet alajt képez, amelyen egy hónapon belül kizöldül a fű. az eljárás mindenütt alkalmazható, ahol a növényi élet feltételei adottak. alkalmazása óta - három év alatt - ötmillió négyzetméterre telepítettek gyepet a csákváriak, s fűvesítettek jónéhány addig terméketlennek tartott meddő- és pernyehányót, felhagyták a mészkőbányát, vörösiszap-tárolót. eredményesen alkalmazták az eljárást a rézsűk, utpadkák, gátak fűvesítésénél is; egy négyzetméter fűvesítése 15-20 forintba kerül. a csákváriak három géppel dolgoznak, s a fűvesítést ősszel és tavasszal végzik. /mti/

dáv/fné/s az pr

01.31 221082 1354

--

sb0009 4 150 mtib1009

diósgyőri kisz-esek a szigeti uttörő stadionért

1982. október 22. - befejeződött az a munkaakció, amit a diósgyőri Lenin kohászati művekben szerveztek - a kisz tizedik kongresszusának felhívására csatlakozva - a budapesti margitszigeti uttörő stadion építésének anyagi támogatására. a nagyüzem kisz fiataljainak többségét mozgósították, szeptember elejétől összesen ezerkétszázán vállaltak részt társadalmi munkában a nemesacél hengerműben és a kombinált acélműben a termelést és a készáru-kiszállítást segítő feladatokból. keresményük több mint százötvenezer forintnyi összegét a vállalati kisz bizottság befizette a budapesti stadion építésére nyitott számlára. /mti/

hag/szn/az/ig pr

01.33 221082 0706

--

sb0010 4 150 mtib1010

uj bányászlakások alberttelepen

1982. október 22. - folytatódik borsodban a bányászlakás-építési akció: újabb huszonnégy lakásos épület alapozását kezdték meg a szuha-völgyi bányászok központjában, alberttelepen. az új épületben kialakítandó, nagyobb részt kétszobás, komfortos lakásokba a régi kolóniáról költöznek majd be a családok.

az egészségtelen, földszintes, egyszobás kolóniabeli lakások bontását 1977-ben kezdték meg. azóta alberttelepen kilenc épületben kétszázötvenhat egészséges lakást építettek a bányászcsaládoknak, a hatodik ötéves terv végére újabb öt épületben százhusz család jut kényelmes otthonhoz. ide költöznek majd a szomszédos rudolftelepi bányászkolóniából is. az alberttelepi új bányász-lakótelepen hozzáfogtak egy ötszáz négyzetméter alapterületű új abc-áruház építéséhez is, létrehozásához a szuhakállói nagyközségi tanács is hozzájárult. az új telepen lakók részére száz gyermek befogadására épül új óvoda, az általános iskolát két tanteremmel bővítik. az új bányász-lakótelep építésére összesen megközelítőleg százmillió forintot fordítanak, a házakat a mákvölgyi bányászüzem saját kivitelezői, építőbrigádjai készítik el. /mti/

kör/szn/az/ig pr

01.34 221082 1201

--

sb0011 4 150 mtib1011

elkészült a székesfehérvárt megkerülő autót

1982. október 22. - megkezdődött a szakaszonkénti műszaki átadás székesfehérvárott, a várost megkerülő új autótúton. a kpm közúti igazgatósága öt kilométer hosszú, tizenhárom méter széles, kétszer kétpályás úttal kötötte össze a 70-es főközlekedési ut bevezető szakaszát a 8-as főút kivezető szakaszával. az új útvonalon a 81-es út fölött egy háromnyílású közúti felüljáró, s a gaja-patak fölött egy új hid épült, továbbá jelzőlámpás kereszteződés készült a 70-es úton és a berényi úton. a várost megkerülő autótú a belső utcákat tehermentesíti, és a zsúfolt belváros kikerülésével tíz-tizenöt perccel rövidíti meg a székesfehérvári átkelést. a külső utgyűrűt a 70-es és a 8-as főút között november 5-én nyitják meg a forgalom előtt. /mti/

zsi/fné/az/ig pr

01.35 221082 0818

sb0012 4 160 mtib1012

sopron: bővül a könyvtár

1982. október 22. - tágasabb lesz a városi-járásai könyvtár sopronban. a könyvtárnak és a Liszt ferenc művelődési központnak otthont adó épület földszintjén bezárták a kaszinó éttermet, s az így felszabadult helyiségeket könyvtári célokra alakítják át mintegy másfél millió forintos költséggel. a háromszázhusz négyzetméterrel bővített-a jelenleginek mintegy másfélszeresére megnagyobbított - közgyűjteményben megteremtik a jobb könyvtári szolgáltatások feltételeit. az épület aulájában alakítják ki a két közművelődési intézmény közös hírlapolvasóját, az egykori étterem tágas helyiségeibe költöztetik a szépirodalmat és a szakirodalmat tartalmazó szabadpolcos kölcsönző szomszédságában kap helyet az olvasóterem, amelyben a nem kölcsönözhető kézikönyvtári köteteket, illetve a folyóiratokat forgathatják az olvasók. a mostani kölcsönző helyiségeit a gyermekkönyvtár veszi birtokba. egyikben a könyvek között válogathatnak a gyerekek, a másikban különböző foglalkozásokat - irodalom órákat, vetítéseket, zenedélutánokat - tartanak majd. a megnagyobbított könyvtár a tervek szerint jövő évtől várja nyitott kapukkal a városbelieket. /mti/

mzs/sza/az/er pr zsu
08.23 221082 1200

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

együttműködés iskolák és sportegyesületek között

1982. október 22. - a tapasztalatok szerint az i. kerületben a sportegyesületek lehetőségeikhez mérten igyekeznek a tornatermek, a sportudvarok, saját létesítményeik átadásával, a sportszerek felújításával, szakembereik mozgósításával, házi bajnokságok szervezésével javítani a tanulók sportolási lehetőségeit - állapította meg az i. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, megvizsgálva az iskolák és a sportegyesületek együttműködésének tapasztalatait.

a budapesti testnevelési és sporthivatal feladatterve szerint a rendelkezésre álló szellemi és anyagi erőforrások célszerűbb felhasználásával kell minél több fiatal számára lehetőséget teremteni a szervezett testnevelésre és sportolásra. ennek megfelelően az i. kerületben meghatározták a jelentősebb sportegyesületek vonzási körzetét, s szorgalmazták az iskolák és az egyesületek közötti együttműködést. az akció eredményesnek

A

bizonyult: ebben az évben a központi sportiskola például három általános iskolával és két gimnáziummal, a budapest se, a testnevelési főiskola, az építők sc és a vizügyi sc pedig 5 általános és 3 ipari szakközépiskolával kötött együttműködési szerződést. ezek célja: az iskolák és a sportegyesületek az eddiginél jobban segítsék egymás munkáját. az iskolák az egyesületbe irányítják a tehetséges fiatalokat, a sportegyesületek pedig a fiatalok rendelkezésére bocsátják saját létesítményeiket. ilymódon jelentősebb anyagi ráfordítás nélkül is tovább bővíthetők a rendszeres testedzési alkalmak. az együttműködés sportszakmai szempontból is fontos, hiszen segíthet az utánpótlás kiválasztásában. /mti/

na/pá/ag/zsu pr
08.42 221082 1668

-.-

sb0014 1 150 mtib1014

szerkesztőségek figyelmébe!

1982. október 22. - mai bs0003 mtib1003 sz. hírünk 4. bek. alulról 2. sorában a szöveg helyesen:

... tulbiztosításból adódó gyakori „vaklárma,, miatt ...

/mti/

zsu pr
08.45 221082 0224

-.-

sb0015 4 180 mtib1015

felujítják a csombárdi műemlék kastélyt

1982. október 22. - felujítják a csombárdi műemlék kastélyt. somogy megye huszonhat hasonló műemléke közül a kaposvártól alig husz kilométerre fekvő községben lévő a legszebbek közé tartozik. a hétszögletes, négyszögletes, növényritkaságokban gazdag, védett parkban álló épületegyüttest a tizenhetedik században építették barokk stílusban, s később romantikus stílusban bővítették. a mutatós félköríves ablakokkal épített husz tágas helyiség közül néhányban századeleji falfestmények találhatók. az egykori főúri lak a felszabadulás után előbb a termelősövetkezet, majd a tanács birtokába került, de sem a tulajdonosoknak, sem a műemléki felügyelőségnek nem futotta felujítására. most a somogy megyei állami építőipari vállalat megvásárolta az igen rossz állapotban lévő épületet, melyhez egy kis kápolna is tartozik. a vállalat szocialista brigádjai - a somogy megyei tervező vállalat tervei alapján - társadalmi munkában helyreállítják, illetve a maguk igényeihez igazítják az enyészetnek indult kastélyt, melyben lesz majd előadóterem, számos pihenőszoba, s a kápolnát alkalmassá teszik arra, hogy benne képzőművészeti kiállításokat rendezhessenek. a kétezres embert foglalkoztató vállalat dolgozói 1983 nyaratól a csombárdi kastélyban pihennek majd, s itt tartják szakmai továbbképzéseiket is. /mti/

gom/hné/az/zsu pr
08.53 221082 1377

-.-

sb0016 4 170 mtib1016

szabadban termő citromfa

1982. október 22. - rekordtermést hozott az ország egyetlen szabadban diszló citromfája a villányi templom-hegyen. a szokatlanul paradus nyári időjárás és a napfényben gazdag őszi időjárás kifejezetten kedvezett a délszaki cserjének, s legalább háromszáz gyümölcsöt érlelt meg az idén. a citromok szabályos gömbalakuak, szép sárga héjuak, a szokásosnál apróbbak, súlyuk öt dekányi. mivel senki sem szedi, amint tulérettekké válnak, lehullanak az ágakról. az ismeretlen eredetű növényt loschert kázmér néhai villányi plébános, műkedvelő botanikus ültette el a paplak kertjében. a napsütötte, meleg domboldalon - hazánk legdélibb hegyvonulatán - kedvező feltételek közé jutott a citromfa. tökéletesen alkalmazkodott éghajlatunkhoz és bár a téli időszakban nem kap semmiféle takarást, sohasem fagy el. az ötvenes évek elején

A

kísérletet kezdtek villányban a citrom és a narancs hazai meghonosítására, lévén ez a hely magyarország egyetlen szubmediterrán tája. a kísérleti telepen nagyszámu cserjét ültettek el nem messze attól a kertiől, ahol a loschert-féle citromfa áll, s különleges melegágyakat építettek számukra. a program kudarcba fulladt, a délszaki ültetvény hamarosan elpusztult. a hajdani műkedvelő botanikus által telepített cserje viszont immár fél évszázada virul a templom-hegyen és minden évben gazdag termést hoz.

néhány évvel ezelőtt laboratóriumi vizsgálatnak vetették alá a villányi citromot és megállapították, hogy két és félszer több benne a c-vitamin, mint az importált nemes citromban. ezért felmerült a gondolata annak, hogy érdemes volna elszaporítani és termését feldolgozni. /mti/

igó/bné/az/zsu pr
09.14 221082 1670

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

könnyűbuvárok a kráterbarlangban

1982. október 22. - békaemberek végzik a hévizi tófürdő több, mint harminc méter mélységben levő forrásbarlangjának nagytakarítását. a budapesti amphora buvárklub tagjai egy tizenegy évvel ezelőtti alapos vizsgálat tapasztalatainak figyelme vételével láttak hozzá a feltörő gyógyviz utját eltömítő márgatömbök és a különböző fa- és fémhulladékok, valamint az iszap eltávolításához. a fürdő megnyitása óta felgyülemlett törmeléket, szemetet daruval emelik ki, az iszapot pedig csöveken át szivattyúzzák a partra. az amatőr buvárok szabadidejükben - általában szombaton és vasárnap - végzik a cseppet sem veszélytelen munkát, amelynek eredményeként másodpercenként husz literrel nő majd a vízhozam, s gyorsul a tófürdő vízcseréje. /mti/

tas/kné/az/er pr

09.17 221082 0804

A

-.-

sb0018 4 160 mtib1018

páncéltörő puska - tartógerendaként
gyarapodott a hadtörténeti muzeum gyűjteménye

1982. október 22. - kardok a duna medréből, ágyucsövek, sarkantyuk, kengyelek, patkók a föld mélyéből - amatőr régészek, traktorosok, munkagépkezelők, muzeumi nyelven szólva „leletmentők”, közreműködésével - vándoroltak a hadtörténeti muzeum falai közé. idén eddig több, mint ötezer tárgy és dokumentum került a birtokukba. többnyire természetesen nem a véletlen megtaláló segíti a muzeumot. számos tárgyat, dokumentumot magángyűjtőktől vásároltak meg, de sok muzeális értéket adnak át a katonai alakulatok és intézmények is.

ilyen például az az 1848/49-es honvédszászló, amelyre a váctól nem messze fekvő penc községben bukkantak. a 49. honvédszászlóaljban szolgált grisza ágost honvédszászlós késői leszármazottja, idős grisza lajos őrizte az alakulat hadizászlójának középső, címeres részét. az 1849. április 5-én abonyban felszentelt zászlót október 2-án komáromban darabolta szét a tisztikar. grisza ágost a neki jutott zászlódarabbal 22 évig élt külföldön emigrációban. hazatért és halála után az ereklyét a család őrizte tovább.

ebben az évben különösen a fegyvergyűjtemény gyarapodott kiemelkedő értékű darabokkal. nemrégiben jutottak hozzá egy olyan második világháborús fegyverhez is, amelyhez hasonló még nem volt a muzeum gyűjteményében. a szovjet hadsereg használta a felszabadító harcok idején azt a 14,5 milliméteres, hosszucsövű páncéltörő puskát, amely mostanáig egy vidéki tanya melléképületének a tetőszerkezetébe volt beépítve, mint - tartógerenda.

magángyűjteményből került a muzeum biztokába egy nagyértékű fegyverkollekció, amelyben honfoglalás kori kopja, xii-xiv. századi sarkantyuk, zablák, patkók, alabárdok és mellvérték található. a közeljövőben átrendezésre kerülő középkori kiállításon szerepelnek majd először.

az évről évre felhalmozódó, több ezer régi és új hadifelszerelés, katonai egyenruha, fegyver, kitiüntetés, zászló és még sok érdekesség nagyobb része a raktárban várja további sorsát, a látogatók a gyűjtemény töredék részével találkozhatnak a kiállításokon.

a hadtörténeti muzeum rendszeres és szervezett közművelődési munkát is folytat. otthont ad a különböző katonai csoportok történelmi-politikai foglalkozásainak, az általános és középiskolák, valamint szakmunkásképzők rendhagyó történelemóráinak, helyet ad és segíti a különböző szakkörök, valamint a már több mint 400 tagot számláló fegyverbaráti kör munkáját. /mti/

i/és/gg/ag/er pr

09.46 221082 2510

M

-.-

sb0019 1 130 mtib1019

elfogták a cserbenhagyó gázolót

1982. október 22. - október 21-én, csütörtökön, este 18 óra 55 perckor a budapest, xxii. kerület, gádor utca 15. előtt egy trabant gyártmányú, ismeretlen forgalmi rendszámu személygépkocsi halálra gázolta a vele azonos irányban haladó, kerékpáron közlekedő, mészáros zsolt lajos 12 éves iskolai tanulót. a baleset után az ismeretlen járművezető, áldozatát cserbenhagyva, a helyszínről megállás nélkül elhajtott, meghozta úgy, hogy a motorháztetőn a kerékpárt is továbbvitte. a baleset után a rendőrség hangszórós kocsijaival a helyszín környékén, valamint a rádió keresztlátás a lakosság segítségét kérte a gázoló járművezető személyének megállapítására. a lakosságtól érkező bejelentések alapján a rendőrség elfogta és ügyészi egyetértéssel előzetes letartóztatásba helyezte erdei tiber imre 25 éves víz-gáz szerelő, budapesti - budafoki - lakost, aki alaposan gyanúsítható a halálos gázolással és a segítségnyújtás elmulasztásával. /mti/

t/ag/zsu pr

09.51 221082 1000

-.-

sb0020 4 130 mtib1023

balesetek

1982. október 22. - hajdu megyében csökmő belterületén egy motorkerékpár elütötte sziget i józsef 14 éves tanuló kerékpárost, aki kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros irányjelzés és körültekintés nélkül a már előzésben lévő motorkerékpár elé kanyarodott.

tiszavasvári belterületén megvadultak a pente józsef 32 éves egyénileg gazdálkodó helyi lakos felügyelete alatt álló lovak, a kocsit elragadták és elütötték az uttest szélén kerékpárján közlekedő hegedüs istván 32 éves boltvezető-helyettes és hegedüs istvánné 29 éves boltvezető helyi lakosokat. hegedüs a helyszínen meghalt, felesége és a kerékpáron utazó gyermeke könnyű sérülést szenvedett. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

M

egerben játék közben egy szennyvíztárolóba esett és megfulladt a 3 és fél éves baranyi izabella. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

er pr

10.35 221082 0967

--

sb0021 4 130 mtib1024

elhunyt Láng béla

1982. október 22. - Láng béla, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1939 óta volt tagja, 75 éves korában elhunyt. bucsuztatása október 28-án délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága;
vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete /mti/

mm/zsu pr

10.41 221082 0391

--

sb0022 4 170 mtib1025

nemzetközi diszmadár kiállítás kaposváron

1982. október 22. - papagájok, kanárik, pintyek csivitelésétől hangos a kaposvári killián györgy ifjúsági és uttörő művelődési központ emeleti nagyterme, ahol nemzetközi diszmadár kiállítás nyílt. a hazaiakon kívül csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli és osztrák tenyésztők hozták el madaraikat a bemutatóra, amelyen öt világrész mintegy nyolcvan fajta egzotikus szárnyasa látható. sárga bóbítás, fehérpettyes papagájok, roller kanárik, gyémántgalambok, szirti foglyok töltik meg a ketrecek. a kiállítás vasárnapig tart nyitva, s ez idő alatt a diszmadarak meg is vásárolhatók. /mti/

káp/hné/kö ká pr

10.55 221082 0659

--

sb0023 4 130 mtib1029

nívódíjak politikai könyvekért

1982. október 22. - a közelgő politikai könyvnapok alkalmából pénteken nívódíjakat adtak át idén megjelent, nagysikerű politikai művek elismeréséül. a kossuth kiadó nívódíjban részesítette balogh sándort „a népi demokratikus magyarország külpolitikája 1945-1947. /a fegyverszünetől a békeszerződésig/„ című; pataki ferencet „az én és a társadalmi azonosságtudat„ című; lengyel zsuzsát „mezőgazdaság, szövetkezetek, parasztság a hetvenes években„; és réti ervint „halál a disztribúción„, valamint „háboru a világ végén„ című művéért.

a nívódíjakat rapai gyula a kossuth könyvkiadó igazgatója adta át a kiadó székházában. /mti/

km/mi/kö ag pr

11.18 221082 0706

--

sb0024 4 150 mtib1030

nyitnak a kertészeti árudák

1982. október 22. - pénteken megkezdődött a kertészeti árudák őszi árusítási szezonja. országszerte 350 telepen, lerakatban vásárolhatják meg a kiskert-tulajdonosok az őszi szaporításhoz szükséges csemetéket, disznövényeket, évelő virágokat, stb. a kertforg kft. hálózatában száz lerakat várja a vásárlókat, kinyitottak az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek önálló árudái is. az őszi szezon újdonsága, hogy mintegy 20-30 magánkereskedővel egészült ki a forgalmazásban résztvevők hálózata.

általában jónak ígérkezik az őszi ellátás. bőséges a kínálat almából és szilvából, az idén már nem lesz fennakadás a dióoltvány-ellátásban, ebből a keresett cikkből is bőven van a lerakatokban, árudákban. a meggy- és a kajszieállítás is zavartalanul ígérkezik és várhatóan az őszibarack-szükségleteket is ki tudják majd elégíteni, bár egyes fajtákból több is elkelne. a cseresznye-oltványok árusítását is megkezdtek; közepes a kínálat. a szőlőoltvány-készlet szintén lehetővé teszi az igények fedezését. az árusítási szezon első időszakában azonban várhatóan a vártnál kevesebb oltvány lesz a telepeken, a szaporítóanyag felszedését ugyanis sokfelé csak most kezdték meg és a következő szállítmányokkal küldik majd az üzletbe, a kereskedelmi hálózatba.

M

gond azonban a későbbiekben nem lesz az ellátásnál, úgyhogy a szőlőterületüket bővíteni szándékoznak a továbbiakban tetszés szerint válogathatnak majd a szaporítóanyagokból.

Budapesten az Óbuda és a Sasad termelőszövetkezetek központi nagy lerakatait már kinyitották. a szikrai állami gazdaság általában szintén igen keresett telepe a fehér úton, az ugynevezett éles saroknál azonban még zárva van, a szaporítóanyag ugyanis ebben a gazdaságban valamivel később érett be, amiatt csak néhány nap múlva nyitnak, ám választékuk a már megszokott gazdag lesz. /mti/

i jf/mm/bam zsu pr
11.27 221082 1887

-.-

sb0025 4 130 mtib1031

munkásmártirokról nevezték el pécs új utcáit

1982. október 22. - a baranyai munkásmozgalom kiemelkedő alakjairól, mártírhálált halt munkásokról és katonákról nevezték el pécs új utcáit. a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén döntött Lvov-kertváros új utcaneveiről. pécs legfiatalabb városrészében, amely a szovjet testvérváros nevét viseli, immár harmincezernél is többen laknak és évről évre újabb utcák, terek nyílnak.

a mecsek vidék legújabb kirándulóközpontjához vezető főút a Malomvölgyi út nevet kapta. az ehhez csatlakozó tíz utca munkásmozgalmi harcosok nevét viseli a jövőben. személyük felkutatásában, életrajzuk összeállításában az MTA Dunántúli Tudományos Intézete és a Baranya megyei Levéltár nyújtott segítséget a városi tanácsnak.

utcát nevezték el végül József Kőművesről, az 1897-es pécsi „véres vasárnap”, egyik harcosáról és Hrubí Rezső bányászról, az 1837-es vasasi éhségstrájk egyik szervezőjéről. Kovács Antal nyomdász, Krivanek Rezső bányász, Port János Kovács, Szoboszlai István földmunkás, Till József bányász és Veres János Timár az elnyomókkal vívott küzdelemben, börtönben, koncentrációs táborban vagy büntetőszázadban vesztette életét. Utca hirdeti emlékét Gyenis László tiszti iskolai hallgatónak és Pintér István határőr tisztnak is, akik 1956-ban az ellenforradalmárok golyóitól estek el. /mti/

igó/bné/ká/zsu pr
11.39 221082 1393

-.-

sb0026 4 160 mtib1032

számítógép a nyelvoktatásban

1982. október 22. - számítógép és nyelvoktatás címmel kétnapos tudományos konferencia kezdődött pénteken Győrött, a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. gyakorló nyelvtanárok és számítógépes szakemberek összegezik a nyelvoktatást segítő számítógépes munka eddigi eredményeit. a konferencián 26 előadás hangzik el. a fő témák: a számítógép alkalmazása az angol, az orosz, a magyar és a német nyelv tanításában, felhasználása a tananyagszerkesztésben, a gépi fordításban, a nyelvi teljesítményszint mérésében, számítógépes oktató programok készítése.

mint a konferencián elhangzott: Győrött, a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán nyelvi központot hoznak létre, amely összehangolja a nyelvoktatási számítógépes kutatásokat és rendszeressé teszi a tapasztalatcseréket. a módszertől azt várják, hogy a nyelvoktatás könnyebb, hatékonyabb lesz.

a konferenciával egyidőben a főiskolán kiállítás nyílt a számítógépes nyelvoktatás eddig megjelent kiadványaiból. /mti/

cserr/sza/kö ká pr

11.39 221082 1052

-.-

sb0027 4 130 mtib1034

Szombat, 10.35: Petőfi - rádióműsor a lakásgazdálkodás új rendszeréről

1982. október 22. - a közvéleményt napjainkban talán leginkább foglalkoztató kérdéstről sugároz műsort szombaton 10.35 órakor a Petőfi rádió. a „többet ésszel”, című adásban Ábrahám Kálmán, építésügyi és városfejlesztési, valamint Hetényi István, pénzügyminiszter ad tájékoztatást a lakásgazdálkodás, -elosztás új, számos jogszabállyal módosított rendszeréről. a budapestiek a megvalósítás gyakorlati kérdéseiről is tájékozódhatnak, hiszen jelen lesz a stúdióban Nemes Tibor, a fővárosi tanács lakásügyi főosztályának vezetője.

M

az érdeklődők délelőtt 10 órától 17.30-ig, a 33-79-33 és a 33-75-98-as telefonszámon tehetik fel kérdéseiket, amelyekre a kossuth rádióban, a 16 órakor kezdődő 168 óra című műsorban kapnak választ. /mti/

sr/mm/mi/ag/jk pr

11.47 221082 0845

-. -

sb0028 4 130 mtib1036

az ipu magyar csoportjának vezetőségi ülése

1982. október 22. - pénteken a parlamentben barcs sándor elnökletével ülést tartott az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetősége, a résztvevők eszmecsereét folytatták az unió 69., római konferenciájának tapasztalatairól és az unió soronkövetkező feladatairól. az ülésen résztvett és felszólalt péter jános, az országgyűlés alelnöke. /mti/

mi/ár/zsu pr

12.19 221082 0424

-. -

sb0029 4 130 mtib1037

szalai sándor kitüntetése

1982. október 22. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szalai sándor állami-dijas akadémikusnak, az mta kutatószervezési intézete tudományos tanácsadójának több évtizedes kiemelkedő tudományos és tudományos szervezői munkássága elismeréseként, 70. születésnapja, valamint nyugalomba vonulása alkalmából a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken adta át. jelen volt kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke. /mti/

k/-ár/er pr

12.21 221082 0669

-. -

sb0030 4 130 mtib1038

sebes sándor kitüntetése

1982. október 22. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa sebes sándornak, a belkereskedelmi miniszter nyugalmazott első helyettesének, az mszmp központi ellenőrző bizottsága tagjának a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban kifejtett kimagasló tevékenysége elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság rubinokkal ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken adta át. jelen volt németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, gyenes andrás, a keb elnöke és somogyi imre, a keb titkára. /mti/

k/-ár/er pr

12.26 221082 0653

-. -

sb0031 4 180 mtib1039

időjárásjelentés /1.rész/

1982. október 22. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. október 22-én 12.00 órakor:

erős szél, melegedés

az ibériai félszigeten, franciaország területén, a brit-szigetek déli vidékein, valamint a német-alföld tengerparti sávjában többfelé esik az eső és időnként élénk szél fúj. hasonlóan változékony, csapadékos idő van az appenini-félszigeten. a szovjetunió európai területének nagy részén már napok óta téli hideg van, szórványosan havazik. a hőmérséklet csucsértéke általában 3-6 fokkal elmarad az ilyenkor szokásostól. az alpok nyugati lejtőitől kárpát medencén, a balkán-félszigeten, továbbá a fekete-tengeren át egészen a kaukázusig magasnyomású légköri képződmény húzódik. változóan felhős, erősen párás, többfelé napközben is ködös az idő. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében számottevő melegedés indul meg és erősödik a szél.

csütörtökön az ország nagy részén erősen párás, ködös idő volt. ahol a köd feloszlott, néhány órára kisütött a nap. a délies szél a dunántúlon időnként megélénkült. a hőmérséklet csucsértéke a

4

bel

- 22 -

1982.10.22.

tartósan ködös vidékeken 9 és 13, másutt viszont 13 és 19 fok között alakult. pénteken hajnalra 1 és 10 fokig csökkent a hőmérséklet. éjszaka sokfelé képződött újabb köd, melyet helyenként szitálás kísért. ma délelőtti változóan felhős volt az ég, egyre több helyen szűnt meg a köd. a déli szél a dunántúlon megélénkült, győr-sopron megyében erős széllelkések is előfordultak. a hőmérséklet 11 órakor 10 és 17 fok között alakult az országban.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11,4 fok volt, ez 1,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, gyengén süllyed.

/folyt./

zsu pr
12.28 221082 1826

-. -

sb0032 4 130 mtib1040

trautmann rezső kitüntetése

1982. október 22. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. trautmann rezső nyugalmazott miniszternek, az elnöki tanács helyettes elnökének kiemelkedő közéleti tevékenysége elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztrásaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken adta át. jelen volt németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára és katona imre, az elnöki tanács titkára. /mti/

r/-ár/er pr

12.29 221082 0557

-. -

bel

- 23 -

1982.10.22.

sb0033 4 180 mtib1041

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás az ország területén szombat estig:

rövidesen mindenütt feloszlik a köd és a felhőzet, derült, száraz idő várható. a déli szél megélénkül, később megerősödik, szombaton a dunántúlon időnként viharossá fokozódik, emiatt csupán a szélvédett területeken párasodik be a levegő. szombaton időnként már megnövekszik a felhőzet, délután helyenként eső, zápor is valószínű. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-23 fok között alakul.

várható időjárás budapest térségében szombat reggelig:

derült idő várható, az éjszaka második felében is csak kissé párasodik be a levegő. a déli szél megélénkül, néha megerősödik. a hőmérséklet késő este 12, holnap hajnalban 9 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 218 cm, hőmérséklete 11,6 fok.

/mti/

zsu pr
12.31 221082 1017

-. -

sb0034 4 180 mtib1042

már huszezer tagja van az iskolaszövetkezeteknek - tanácskozás a szövosz-ban

1982. október 22. - az iskolaszövetkezetek hasznosan szolgálják a diákok önállóságra, felelősségre nevelését, a közgazdasági gondolkodás kialakulását - állapították meg pénteken a szövosz-ban megrendezett iii. országos iskolaszövetkezeti tanácskozáson, ahol az eddigi eredményeket és a fejlesztés lehetőségeit vitatták meg. mint elmondták, jelenleg 200 iskolaszövetkezet működik mintegy huszezres taglétszámmal. elsősorban kereskedelmi jellegű termivalókra rendezkedtek be; az iskolásgyerekek szövetkezeti kollektívái vezetik a diákbüfét, szétosztják az iskolatejet, megszervezik a tanszerellátást. mind gyakrabban vállalkoznak mezőgazdasági tevékenységekre is; kertészkednek, nyulat, galambot tartanak.

a diákszervezetek tevékenysége gazdaságilag is hasznos. évente megközelítően 30 millió forintot forgalmaznak, s tiszta nyereségük eléri az egymillió forintot. bevételeiket rendszerint kirándulásra, sportcélokra használják fel, s zsebpénzre is futja belőle.

sok helyen azonban még nem élnek az iskolaszövetkezetek lehetőségeivel, gyakran azért, mert a pedagógusok idegenkednek a szervezet működtetésével járó többleterőfeszítéstől. ám az is gyakori, hogy az áfész-ek a diákszövetkezetek megalakításával járó kezdeti támogatást a későbbiek során mérséklék, nem fordítanak kellő gondot a folyamatos segítésre, s emiatt néhol elsorvad a jó kezdeményezés. éppen ezeknek az akadályoknak az elhárítására a szövosz utmutatót adott közre a legjobb módszerek elterjesztésére, és pályázatot írt ki a legeredményesebben működő közösségek jutalmazására. az értekezleten egyebek között felhívták a figyelmet arra, hogy a pedagógusokat anyagilag is érdekelté kellene tenni a diákszövetkezetek szervezésében, fenntartásában, mint ahogy azt számos helyen már sikerrel teszik meg. /mti/

kg/er/kö bam ie

14.11 221082 1894

A

-.-

sb0035 4 150 mtib1043

a Lengyel-tengergazdálkodási hivatal vezetője budapesten

1982. október 22. - pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására október 20-22. között budapesten tárgyalta jerzy korzonek miniszter, a Lengyel-tengergazdálkodási hivatal vezetője. a lengyel miniszter - akit fogadott borbándi jános miniszterelnök-helyettes is - meghívójával, valamint veress péter külkereskedelmi miniszterrel megvitatta a kétoldalú kapcsolatok időszerű kérdéseit, külön is kiemelve a lengyel kikötők szerepének fokozását a magyar áruszállításban. /mti/ *↳ központ*

bi/mm/bam/er ie

14.15 221082 0576

-.-

sb0036 4 160 mtib1045

novák mihály emlékkiállítás vasváron

1982. október 22. - novák mihály életét és munkásságát bemutató kiállítás nyílt pénteken vasváron, a helytörténeti múzeumban. a kiállítással a vasi és a zala megyei múzeumok emlékeznek a századfordulón élt és a két megyében működött tudós tanítóra. novák mihály különösen nagy lelkesedéssel foglalkozott a helytörténettel, valamint a tanügyi reformmal és nem utolsósorban a falusi népiskolák sorsával. kiemelkedő képviselője volt a századforduló korai helytörténészeinek, s könyve is megjelent az 1848-49-es szabadságharc zalai, vasi eseményeiről. vasváron is tanított. /mti/

lér/kz/mz ie

14.32 221082 0644

A

-.-

sb0037 4 150 mtib1046

innováció a mezőgazdasági gépgyártásban - közgazdasági konferencia a mezőgéptörösztnél /1. rész/

1982. október 22. - a hazai mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártásnak 1985-ig ki kell elégítenie a belföldi igények körülbelül 50 százalékát - a másik felét import fedezi - ugyanakkor a korábbinál élénkebb piaci munkával, a nagyobb export árualap biztosításával fokozottan kell hozzájárulnia a külkereskedelmi egyensúly biztosításához is. mindezt az iparág vi. ötéves tervében fő feladatként meghatározták. arról, hogy a jelenlegi gazdálkodási körülmények között a mezőgéptörösz vállalatok miként tudnak megfelelni a követelményeknek, immár harmadszor rendeztek közgazdasági konferenciát. a kétnapos tanácskozáson, amely pénteken ért véget, mintegy 500 szakember hallgatta meg az országos tervhivatal, az ipari tárca, a különböző egyetemek vezetőinek előadásait és szövegeket a vitában a legaktuálisabb kérdésekhez. a tanácskozáson bolgár, ndk-beli és szovjet ipargazdasági szakértők is résztvettek.

a legtöbben az innovációs folyamatok részfeladatairól szóltak, kiemelve, hogy a törösz fejlesztőintézete és vállalatai gyorsítják a kutatómunkát új technológiák, géprendszerek kialakítására. a műszaki-fejlesztési alap több mint 50 százalékát gyártmányfejlesztésre fordítják. ez az arány az előző ötéves tervciklusban még magasabb volt, akkor 431 prototípust készítettek el, sorozatgyártásuk most folyamatosan megvalósul. 1985-ig ezekből a termékekből 38 milliárd forint értékben állítanak elő, jórésztük exportra kerül. a felgyorsult gyártmányfejlesztés eredményeként a háromévesnél fiatalabb termékek aránya a jelenlegi 36-40 százalékról 1985-ig eléri az 50 százalékot. ebben az ötéves tervidőszakban a korábbinál többet költenek gyártásfejlesztésre, az összeg kétszerese az előző ötévesnek. fejlesztik az öntődéket, a finom felületi megmunkálást és a szerelési technológiákat. eközben gyorsul a licencok, know-howok hasznosítása is. eddig 30 licencet már adaptáltak a törösz vállalatai és továbbiak vásárlásáról is tárgyalnak. a jövőben elsősorban a kukorica és a buza, valamint a napraforgó és a szójabetakarítás gépeit és eszközeit korszerűsítik, részben saját erőből, részben együttműködések, kooperációk útján.

a következetesebb innovációs munka eredményeként a mostani 66 százalékról 75 százalékra nő 1985-ig a korszerű, gazdaságos, jól értékesíthető gyártmányok aránya. /folyt. köv./

sz/mi/bam/er ie

14.41 221082 2435

-.-

sb0038 4 150 mtib1047

innováció a mezőgazdasági gépgyártásban - közgazdasági konferencia a mezőgéptörösztnél /2. rész/

a hazai értékesítésnél is nagyobb erőfeszítésekre lesz szükség a következő években, mert - számolva a beruházási helyzet bizonytalanságával, a magasabb árakkal, - elképzelhető az igények bizonyos fokú mérséklődése is. a vevő méginkább megnézi majd mit vesz meg, így a gyártóknak a korszerű gyártmányválaszték kialakítása mellett nagyobb gondot kell fordítaniuk a minőség javítására, a költségek leszorítására is.

a konferencián arról is beszámoltak, hogy a mezőgéptörösz szervezete az utóbbi időben megváltozott, a töröszközpont már csak elvi, irányító, koordináló és ellenőrző szerepet tölt be, s az egyes termelővállalatok hatásköre növekedett. a vállalatok alkalmazkodó képességét ujabban több mint 100, - vállalaton belül alakult - gazdasági társulás is erősíti. /mti/

sz/mi/bam/er ie

14.41 221082 0907

-.-

sb0039 4 150 mtib1048

számítógép elemzi a balesetek okát

1982. október 22. - számítógép elemzi a jövőben a fejei termelőszövetkezetekben bekövetkezett balesetek okait, s segíti azok megelőzését - jelentették be a megyei termelőszövetkezeti szövetség elnökségének pénteken székesfehérváron megtartott ülésén. mint a testület a továbbiakban megállapította, bár az idei év első felében, az elmúlt esztendő hasonló időszakához viszonyítva, kevesebb baleset történt a megye gazdaságaiban, de azok súlyosabbak voltak, s a korábbinál hosszabb ideig tartott a sérültek gyógyulása. a legtöbb balesetet, az összes sérülések több, mint felét a gépjárművek okozták, de változatlanul sok balesetet szenvedtek az állattartó telepeken dolgozók is. az okok között a figyelmetlenség, az ittasság, a biztonsági előírások semmibevétele vezet. figyelemre méltó, hogy a legtöbb sérülést fejei megyében a 24-29 éves tsz-gazdák szenvedik, s a balesetek csaknem negyven százaléka a hét első két munkanapján következik be.

M

a balesetek megelőzése, számának csökkentése érdekében az idén már összes szociális ráfordításuk 35 százalékát munka- és védőruhák, felszerelések vásárlására költik a gazdaságok, biztosítva ezzel a feltételeket a sérülések elkerüléséhez. a jövőben fokozott szigorral lépnek fel a munkavédelmi előírásokat megszegőkkel szemben, növelik a munkahelyi alkoholszondás vizsgálatokat, gyakrabban ellenőrzik az előírások betartását, s az eddiginél több felvilágosító előadást, oktatást tartanak e témakörben. a megyei tsz-szövetség számítógép segítségével feldolgozza, elemzi a balesetek okát, s a tanulságokról informálja a gazdaságokat. /mti/

dáv/fné/kz/mz ie

14.47 221082 1661

-.-

sb0040 4 130 mtib1049

befejeződött a szocialista országok központi oktatási és tudományos intézményeinek nemzetközi tanácskozása - óvári miklós fogadta a küldöttségek vezetőit

1982. október 22. - befejeződött a szocialista országok kommunista és munkáspártjai központi oktatási és tudományos intézményeinek tihanyban megrendezett nemzetközi tanácskozása. az eszmecserén a párt és állami káderek felsőfoku képzésének fejlesztésével és a tudományos eredmények széles körű oktatási alkalmazásával foglalkoztak. az értekezleten 11 ország pártintézményeinek vezetői - pártiskolák rektorai és társadalomtudományi intézetek igazgatói - behatóan tanulmányozták a képzés és a továbbképzés időszerű feladatait, módszereit. a nemzetközi tapasztalatcsere központi gondolata volt, hogy a káderképzést a szocialista és munkáspártok előtt álló, mai feladatok követelményeivel összhangban kell fejleszteni. a felszólalók egybehangzóan kifejezték azt az igényt, hogy a tudományos eredményeket az eddigieknél is gyorsabban ültessék át az oktatás gyakorlatába.

x x x

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a kb székházában fogadta a tihanyi tanácskozáson részt vett - bolgár, csehszlovák, kubai, laoszi, lengyel, magyar, mongol, ndk-beli, román, szovjet és vietnami - küldöttségek vezetőit. /mti/

t/of-mm/ag/mz ie

14.55 221082 1379

-.-

sb0041 4 160 mtib1050

édes anyanyelvünk - országos verseny döntője

1982. október 22. - pénteken sátoraljaujhelyen megkezdődött a x. édes anyanyelvünk országos verseny döntője. a kazinczy ferenc emlékére rendezett vetélkedőn a megyékben és a megyei jogú városokban tartott elődöntők legjobbjai, együttesen hatvankét gimnazista és szakközépiskolás, továbbá a szakmunkásképző intézetek ötvenöt tanulója tesz bizonyosságot anyanyelvi felkészültségéről.

a döntő az írásbeli feladatok megoldásával kezdődött. a gimnáziumi és szakközépiskolai tanulóknak husz, a szakmunkásképzősöknek pedig tizenöt kérdésre kellett - feladatlapon - válaszolniuk. a kérdéseket úgy állították össze, hogy a válaszokból a bíráló bizottság következtetni tudjon a résztvevők aktív nyelvhasználati készségére.

a döntő szombaton a nyilvános szóbeli versennyel folytatódik, amelyen az írásbeli eredménytől függetlenül valamennyi résztvevő bemutatja szónoki készségét. a verseny eredményét vasárnap kazinczy széphalom községben lévő mauzóleumánál hirdetik ki. /mti/

kör/szn/kö kz ie

14.56 221082 1061

-.-

sb0042 4 150 mtib1052

befejeződött a kgst biológiai szakértőinek tanácskozása

1982. október 22. - pénteken befejeződött veszprémben a kgst-országok biológiai szakértőinek tanácskozása. a makro- és mikroelemek körforgalmával foglalkozó eszmecserén azokat a tudományos tapasztalatokat ismertették, amelyeket a különböző országokban szereztek a mezőgazdasági kultúrák, a vízi növényzet és az erdők elemzése során. az előadások több mint fele egyébként a víz és a termőtalaj közötti makro- és mikroelem-áramlással, s ennek hatásával foglalkozott. a magyar kutatók elsősorban a balaton és a fertő-tó üledékének mikroelem-összetételéről szóltak. a lengyel kutatók ezeket az eredményeket a mazuri-tavaknál szerzett információkkal vetették össze, a csehszlovák szakértők pedig az elba és a moldva folyó találkozásánál lévő mezőgazdasági területen végeztek igen érdekes kutatásokat. a tapasztalatoknak egyébként számos közös vonásuk volt, így például az utóbbi években nőtt a vizek nehézfém-tartalma és zöldanyag-termelő képessége. ez utóbbi

M

egyértelműen egyes tápanyagok feldúsulását jelzi. a mikro- és makroelemek körforgalmának megváltozása számos, jól észlelhető hatással jár. ezek között példának említették, hogy a fokozott tápanyagellátás, ezáltal az egyre növekvő zöldanyag-termelés arra készíti a tavak védőit, hogy kipusztítsák a burjánzó sást, nádaszt. ezzel azonban tovább bontják a vizek természetes biológiai egyensúlyát, hiszen a nádasok eltűnésével eltűnnek a tájhoz tartozó madarak is. /mti/

bév/nmé/kö kz ie

15.07 221082 1514

-. -

sb0043 1 130 mtib1053

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. október 22. - mai bs0065 mtib1031 sz. munkásmártirokról neveztek el ... című hírünk 3. bek. 3. sorában az évszám helyesen:

... az 1937-es vasasi éhségstrájk ...

/mti/
kö ie

15.24 221082 0284

-. -

sb0044 4 160 mtib1054 /törölve/

4

-. -

sb0045 4 150 mtib1055

sajtótájékoztató a magyar-norvég gazdasági kapcsolatokról

1982. október 22. - pénteken a magyar kereskedelmi kamarában mette kongshem, a norvég kereskedelmi és hajózási minisztérium államtitkára a budapesten rendezett norvég műszaki napok alkalmából, illetve a magyar-norvég kereskedelmi, gazdasági és ipari együttműködési bizottság hatodik találkozójának befejeztével sajtótájékoztatót tartott.

az államtitkár bevezetőben megállapította: hasznos a kezdeményezés volt egyidőben tartani a műszaki napokat és a vegyesbizottsági tárgyalásokat, így a kormányok képviselői és az üzleti szakemberek párhuzamosan dolgozhattak. mette kongshem elmondotta, hogy norvégia és Magyarország 1970-ben kötött először hosszú lejáratú kereskedelmi megállapodást, s az egyezményt annak lejártá óta évenként meghosszabbítják. a két ország kereskedelmi forgalma ma még lényegesen elmarad a lehetőségektől, az elmúlt esztendőben csak valamivel haladta meg a 40 millió dollárt. az árucserében a nyersanyagok és félkésztermékek képviselnek nagyobb hányadot, míg a gépek, berendezések kivitele mindkét részről viszonylag jelentéktelen. a jövőben elsősorban ez utóbbiak kölcsönös szállításával kellene nagyobb lendületet adni a kereskedelemnek. hangsúlyozta, hogy magyarországi tárgyalásai során nagy figyelmet fordítottak a kooperációs kapcsolatok bővítésére és a harmadik piaci együttműködés szélesítésére. eddig öt kooperációs megállapodás született norvég és magyar vállalatok között, s jelenleg tíz további együttműködési javaslatról tárgyalnak. az államtitkár a gazdasági kapcsolatoknak a lehetségesnél lényegesen alacsonyabb szintjét azzal magyarázta, hogy a magyar és a norvég üzletemberek nem ismerik eléggé egymás piacait. ezért tartja szükségesnek az olyan rendezvényeket, mint a budapesten tartott norvég műszaki napok, s lehetőséget lát arra is, hogy jövőre hasonló bemutatót tartsanak magyar szakemberek norvégiában.

ds

mindkét országnak jók az adottságai a harmadik piaci együttműködés szélesítésére is. norvégiának és magyarországnak egyaránt élénk üzleti kapcsolatai vannak a fejlődő országokkal. elsősorban a vegyipar, az energiatermelő berendezések és a környezetvédelmi eszközök gyártásában és szállításában lát lehetőséget a harmadik piaci együttműködés fejlesztésére. a mostani tárgyalások során már megállapodás is született. a tesco és a skandináv államok legnagyobb könnyűszerkezetű épületelem — gyártója, a block-watne keretszerződést irt alá az eddigi esetleges harmadik piaci együttműködésük rendszeressé tételére. /mti/

pf/mo/bam/er ie

15.28 221082 2569

-. -

sb0046 4 130 mtib1056

elhunyt magyar ferenc

1982. október 22. - magyar ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje, aki a pártnak 1929-től, volt tagja, 74 éves korában elhunyt. temetése október 27-én 15 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága

élelmiszeripari dolgozók szakszervezete

/mti/

ag/mz ie

15.32 221082 0400

-. -

sb0047 4 150 mtib1057

az őszi szakkiállítások zárásával végetért a budapesti vásárszezon

1982. október 22. - pénteken három szakkiállítás és a hozzá tartozó nemzetközi konferenciák befejeztével bezárta kapuit a budapesti nemzetközi vásárcsopont. az elmúlt négy napban az anyagmozgatással és csomagolóstechnológiával foglalkozó budatranspacknak, a korrózióvédelmet átfogó hungarokorrnak és az első gumipari szakkiállításnak, az elastomernek adott otthont a kőbányai vásárváros. a kiállításokon a magyar vállalatok kívül 14 ország és nyugat-berlin több mint 200 cége mutatta be termékujdonságait, és ismertette kutató-fejlesztő munkájának eredményeit.

schriffert ferenc, a vásárcsopont igazgatója az mti munkatársának elmondta, hogy az őszi szakrendezvények iránt rendkívül nagy volt a szakmai érdeklődés. sikeresnek bizonyult az a változtatás, mely szerint a korábbi 6-8 nap helyett négy napba sűrítették az eseményeket. ujdonság volt, hogy valamennyi kiállításon nagy számban mutatkoztak be az év eleje óta alakult kisvállalkozások, üzleti tárgyalásokat is folytattak, és elsősorban csomagolóstechnikai jellegű megállapodásokat kötöttek. a kiállításszervezők ezuttal felmérést is végeztek a kiállító körében, eszerint a résztvevő cégek 30 százaléka a vártnál eredményesebbnek, 50 százaléka a várakozásoknak megfelelőnek tartotta az őszi rendezvényeket, 20 százalékuuk viszont különféle okok miatt nem tartotta sikeresnek a bemutatókon való részvételt. jó kezdeményezés volt az is, hogy a hungarokorr-bemutatóval egyidőben sikerült megrendezni az eurocorr hagyományos nemzetközi konferenciát és az európai korróziós szövetség közgyűlését is. az azon résztvevő 600 szakember most első ízben tekinthette meg a tanácskozással egyidőben s annak tematikájához szorosan kapcsolódóan az európai országokban elért legfrissebb korrózióvédelmi eredményeket.

x x x

az idei vásári szezon befejeztével sem néptelenedik el a vásárváros, mert a következő hetekben, hónapokban számos olyan eseményt szervez a hungexpo, amely összefügg az ellátás javításával és a téli sportolási lehetőségekkel. ily módon gondoskodnak a pavilonok jobb kihasználásáról is. november 10-ig a romhányban készülő csempékből árubemutatót és árusítást rendeznek. tervbe vették egy karácsonyi ajándékvásár, „butikshow”, szervezését, és a centrum-áruházakkal együttműködve januártól tavaszig a kiskerttulajdonosoknak rendeznek árusítással egybekötött bemutatókat. a „b”, pavilonban rövidesen teniszpályákat állítanak fel. /mti/

sz/ka/kö bam ie

15.34 221082 2541

-. -

sb0048 4 130 mtib1059

az otthoni balesetek megelőzéséért - népfront-tanácskozás

1982. október 22. - még mindig lehangoló képet mutatnak a baleseti statisztikák, annak ellenére, hogy az utóbbi években mind jobb intézkedést tettek megelőzésükre, számuk csökkentésére. a hazafias népfront balesetvédelmi munkabizottságának pénteki ülésén elhangzott, hogy a legtöbb sérülés a ház körül, otthon történik, s nem - mint korábban - a munkahelyeken. a balesetek mintegy hárommegyede a lakásokban, építkezés közben, illetve a kiskertjükben éri az embereket. felmérések szerint sok bajt okoznak a háztartási gépek és a kézi szerszámok, de gyakoriak az esésből, csuszásból, lezuhanásból eredő balesetek, és sűrűn szenvednek égési sebeket is a figyelmetlenebbek.

székely lajos, főiskolai tanár, a munkabizottság elnöke rámutatott: szomorú és feltűnő, hogy az emberek mennyire nincsenek tisztában a rájuk leselkedő veszélyekkel. márcsak ezért is szükséges a korábbinál jóval nagyobb figyelmet fordítani a felvilágosításra, a hatásos propagandára. az ezekkel foglalkozók céljaikat azonban csak úgy tudják megvalósítani, ha új, szilárdabb alapokra helyezik tevékenységüket. a tanácskozás éppen ezért arra is szolgált, hogy megvitassák: melyek azok a feladatok, amelyek megvalósulása nélkül nem lehet előbbre lépni. elhangzott, hogy a meglévő statisztikai adatok nem mindig árnyaltak, szükség volna időnkénti vizsgálatukra. a jelenlévők egyetértésre jutottak abban is: „feltérképezik”, a balesetek alapvető okait, oly módon, hogy külön összegzik és elemzik a házban, a ház körül, illetve az építkezés közben bekövetkezett sérülések kiváltó tényezőit.

a veszélyforrások feltárása után a balesetelhárítással foglalkozó kutatóintézetek programjait nézik majd át, ennek kapcsán többen kifejtették, hogy a tapasztalataik szerint ezek az intézmények alig tartják egymással a kapcsolatot. ezen a gyakorlaton feltétlenül változtatni kell - hangsúlyozták - annál is inkább, mert megengedhetetlen az anyagi erőforrások szétforgácsolása. a balesetvédelmi munkabizottság tervezi a szakértők összehívását, hogy - ugymond - „egy asztal mellé ültetve”, őket, megteremtsék a további együttműködés jobb összhangját. /mti/

gi/trag/er ie

13.35

15.38 221082 2222

-.-

sb0049 4 150 mtib1060

fehérjedus takarmány szalmából és kukoricaszárból

1982. október 22. - a magyar mezőgazdaságban évente 16-18 millió tonna növénytermelési maradvány képződik. ebből - megfelelő technológiával - több millió tonnat hasznosítani lehetne a kérődző állatok takarmányozására. pénteken a mikepércsi rákóczi termelőszövetkezetben be is mutatták az ország különböző vidékeiről meghívott szakembereknek azt a dániából vásárolt takarmánydusító berendezést, amely a két különösen nagy tömegben keletkező maradványból, a szalmából és a kukoricaszárból készít - ammóniával történő dusítással - olyan, magas fehérjetartalmu takarmányt, amelyet a kérődzők gyomra könnyen megemészt. a mikepércsi rákóczi termelőszövetkezetben az őszi betakarítás megkezdése óta dolgozik az ammóniás dusító-berendezés, juhokkal etetik az új módon készített takarmányt, s a tapasztalatok üzemi méretekben is kedvezőek.

arról is tájékoztatták a bemutató résztvevőit, hogy mikepércsen a dán céggel együttműködve gyártani fogják a takarmánydusítót. a megállapodás szerint a dánok a „vezérlő berendezést”, szállítják, a berendezés többi része a rákóczi tsz-ben készül. azt tervezik, hogy a jövő év tavaszára ötven berendezést szállítanak az állattenyésztő gazdaságoknak. /mti/

szü/éva/kö kz ie

15.46 221082 1273

-.-

sb0050 4 130 mtib1063

olvasótábori tapasztalatok - a hnf budapesti bizottságának ülése

1982. október 22. - minden eddiginél nagyobb érdeklődés nyilvánult meg a hazafias népfront budapesti bizottsága által szervezett olvasótáborok iránt. - állapította meg a testület pénteki ülésén. az idén 500 gyerek foglalhatta el helyét az ország tiz pontján létesült táborokban. a fiúk és lányok zömmel a szakmunkásképzőkből és a nemzetiségi iskolákból kerültek ki, s szép számmal akadtak köztük cigány származásúak is.

az ideai program is főként annak köszönhető sikerét, kedvező fogadtatását, hogy összeállítói egy percig sem tévesztették szem elől: tizenévesekről van szó. olyan témákra volt tehát szükség, amelyek amugyis foglalkoztatják őket. az elte kiszesei például arra vállalkoztak az egyik táborban, hogy „átveszik”, az iskolaorvos meg

as

a szülők szerepét, és elmagyarázzák a szexualitás modern elméleteit, feltárják az ezekről kialakult, megfogalmazódott helyes és helytelen nézeteket.

- az olvasótáborok igazán csak akkor tölthetik be feladatukat, ha lakóival a kapuk bezárása után sem szakad meg a kapcsolat - állapították meg a vitán, majd leszögezték: meg kell teremteni a folytatás lehetőségét. például aképp, hogy a szombatonként üressé vált iskolák helyét adnának a további foglalkozásoknak, a kiszemelt irodalmi művek feldolgozásának.

a bizottság ezután az olvasótábori mozgalmak továbbfejlesztéséről tárgyalt. ennek része az is, hogy ^(az) eddiginél több helyen ütnék fel táborot. a szükséges anyagiak rendelkezésre állnak, s hogy a legésszerűbben használtassék föl, a testület pályázati felhívással fordult mindazokhoz a szervekhez, intézményekhez, közösségekhez, akik úgy érzik, hogy képesek az olvasótábori mozgalom céljait közvetkeztesen és magas színvonalon megvalósítani. a pályázat részletes feltételeit tartalmazó utmutatót a hazafias népfront budapesti bizottsága népköztársaság utjai székházában lehet beszerezni, 1982. december 20-ig. /mti/

gi/tr ag/rj ie

16.10 221082 1980

-. -

sb0051 4 150 mtib1064

energiatakarékosági pályázat eredményhirdetése

1982. október 22. - pénteken a közlekedési és postaügyi minisztériumban kihírdették a „közlekedési energiatakarékosági javaslatok,, című pályázat eredményét.

a márciusban köztett pályázatra - melynek célja az energiagazdálkodási tartalékok feltárása, valamint újabb energiamegtakarítási javaslatok kidolgozása volt - félszáznál több pályamű érkezett az ágazat minden területéről. a bírálóbizottság az első díjat nem ítélte oda, mivel a pályaművek között nem akadt alapjaiban új, illetve részleteiben kidolgozott megoldás. a 15 ezer forintos második díjat császár györgy és terplán sándor közös pályaműve nyerte el. a pályázók a nagyobb motorteljesítményű, dízel-üzemű gépjárművekhez dolgoztak ki olyan műszert, amellyel folyamatosan ellenőrzhető és javítható a gépjárművezetők vezetéstechnikája. egy ilyen berendezés körülbelül 1000 forintba kerül, s alkalmazásával 1-6 százalék üzemanyag-megtakarítást lehet elérni. az előzetes

gazdaságossági számítások szerint a műszer ára fél éven belül megtérül. további 4 pályázat iii. helyezést kapott, többen pedig pénzjutalomban részesültek.

a bírálóbizottság elnöke, papp istván, az energiagazdálkodási intézet igazgatója összefoglaló értékelésében kifejtette: a pályázat eredményes volt, elősegítette az energiaraționalizálási program céljának megvalósítását. számottevő a javaslatok gazdasági értéke: a 40 elfogadott pályamű gyakorlati hasznosítása évente néhány tízezer tonna olaj értékének megfelelő energiamegtakarítást eredményezhet a népgazdaságnak. az is kedvező, hogy a pályázatok túlnyomó része nemcsak a közlekedési és hírközlési ágazatban, hanem szélesebb körben is jól alkalmazható. külön figyelemre méltó, hogy a javaslatok többsége minimális beruházással megvalósítható. /mti/

bi/er/bam/mz ie

16.12 221082 1835

-. -

sb0052 4 160 mtib1065

dán filmhét, sajtótájékoztató

1982. október 22. - pénteken a mokép székházában sajtótájékoztatót tartottak a magyarországon második alkalommal megrendezett dán filmhét alkalmából. a rendezvényre négytagú dán filmművészeti delegáció érkezett hazánkba, tagjai erik clausen, anders refn filmrendező, valamint finn aabye, a dán filmintézet igazgatója és lissy bellaiche, az intézet osztályvezetője. a sajtótájékoztatón elmondták, hogy október 22-27. között 7 alkotást láthat a budapesti toldi filmszínház közönsége. a szervezők arra törekedtek, hogy a legfrissebb és legértékesebb filmek kerüljenek a magyar nézők elé. az elmúlt években meglehetősen kevés dán filmet vetítettek magyarországon. a mozilátogatók jószerével csak az „olsen banda,, történeteivel azonosítják a skandináv ország filmművészetét. a dán filmhét alkalmat ad arra, hogy más típusú alkotásokkal is találkozzunk. bemutatják a casablanca cirkusz, a báró, az én és charly, a két holttest egy koporsóban, a gumi-tarzan, a télen születtek és az olsen bandáját átverik című filmeket. /mti/

di/tr rj ag ie

16.14 221082 1089

-. -

sb0053 4 160 mtib2038

mai román szobrászat - kiállítás a műcsarnokban

1982. október. 22. - péntektől a műcsarnok ad otthont a mai román szobrászatot bemutató tárlatnak. a kiállítás megnyitó ünnepségén megjelent victor bolojan, a román szocialista köztársaság nagykövete és ion troian stefanescu, a román szocialista művelődési és nevelési tanács első elnökhelyettese.

a tárlaton 28 művész alkotásai szerepelnek, s a kisplasztikai kiállítás betekintést nyújt a szomszédos ország kortárs szobrászművészetébe. az alkotók különböző életkorúak, művészi elképzeléseik gyakran eltérőek, mégis a bemutatón jól érzékelhető a szellemi, látásmód-beli összetartozás. a világ elsősorban a híres román származású szobrászművész, constantin brancusi művein keresztül vizsgálja az ország mai szobrászatát. megfigyelhető, hogy a kortárs szobrászművészet sok tekintetben vállalja brancusi örökségét, és a mai alkotók a szobrok megmintázásában érezhetően követik a nagy elődöt. a kisplasztikákban erősen érezhető a monumentalitásra való törekvés, a népi, történelmi hagyományok tisztelete. a szokásos szobrászati nyersanyagokon kívül bátran használnak új anyagfajtákat: több kisplasztika például duraluminiumból készült.

a román szobrászatot bemutató kiállítás november 28-ig tekinthető meg. /mti/

di/tr/-ár/ig hgy

16.19 221082 1302

-.-

sb0054 4 160 mtib2039

koszorúzás arany jános siremlékénél

1982. október 22. - amíg lesznek, akik magyarul irnak és olvasnak, arany jános élni fog - mondotta megemlékezése summázataként tarnóc márton egyetemi docens a 100 évvel ezelőtt elhunyt arany jános siremlékénél, a mező imre uti temetőben, a pénteki koszorúzási ünnepségen. a magyar tudományos akadémia nevében láng istván főtitkárhelyettes és szabolicsz miklós osztályelnök helyezte el a megemlékezés virágait. megkoszorúzták a siremléket a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar irodalomtörténeti társaság és a petőfi irodalmi muzeum képviselői. a budapesti arany

jános gimnázium diákjai is elhelyezték a kegyelet virágait a siron, s nagykörösről is hoztak koszorút az ünnepségre a városi tanács, az arany jános muzeum és társaság, valamint az arany jános nevét viselő gimnázium és általános iskola képviselői. /mti/

jgy/mi/-ár/mz ie

16.19 221082 0906

-.-

sb0055 4 130 mtib2040

kgst-szakértők tanácskozása gyöngyösön - nemzetközi együttműködés a külszini széntermelés fejlesztésére

1982. október 22. - pénteken befejeződött a kgst külszini széntermeléssel foglalkozó tudományos műszaki tanácsának gyöngyösön megtartott 39. ülése. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió delegációja vett részt. megbeszéltek a külszini széntermelés műszaki fejlesztésének lehetőségeit, kicserélték tapasztalataikat a külszini fejtések nyomában kialakított talaj stabilizálásáról, és meghatározták az együttműködés fő irányait 1985-ig terjedően.

az ülés szak résztvevői a thorez külfejtéses bányauzem területén a gyakorlatban is tanulmányozták a rekultivációs munkálatokat és az ott elért kimagasló termelési eredményeket. /mti/

kov/lné/kz/mz ie

16.25 221082 0832

-.-

sb0056 4 150 mtib2041

hazaérkezett közel-keleti utjáról a fogyasztási szövetkezetek küldöttsége

1982. október 22. - pénteken hazaérkezett közel-keleti utjáról a magyar fogyasztási szövetkezetek küldöttsége, amely imre istvánnak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével a jemeni népi demokratikus köztársaságban és kuvaitban tett látogatást. a magyar és a jemeni szövetkezeti vezetők megvitatták a két ország fogyasztási szövetkezeti szervei közötti társadalmi-gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit, valamint a jemeni szövetkezeti szakemberek képzésében való fokozott magyar közreműködést. a delegációt fogadta anisz hasszan jahja, a jemeni szocialista párt titkára, a jndk miniszter elnökhelyettese. kuvaitban a coop-union vezetőivel az áruforgalom és a választékcseré bővítéséről tárgyalt a küldöttség. /mti/

sl/ig hgy

16.56 221082 0835

--

sb0057 4 160 mtib2046

milena joics kiállítása

1982. október 22. - pénteken a budapesti bolgár kulturális és tájékoztató központban megnyílt milena joics bolgár festőművész kiállítása.

a művész a nagy európai kiállítótermek állandó vendége; bemutatkozott már bécsben, párizsban, moszkvában, baselben. budapesti kiállításán a legutóbbi évek termése látható. régi festészeti-technikai eljárásokat elegyít modern megoldásokkal. meghitt hangulatokat tükröző képeit gyakran formálja meg a modern vegyipar termékeinek segítségével: különféle műgyanták, lakkok és színezékek felhasználásával.

milena joicsnak nem ez az első magyarországi bemutatkozása, tiz évvel ezelőtt már több festményével megismerkedhetett a magyar közönség. /mti/

di/tr/ár/ig hgy

16.58 221082 0752

--

sb0058 4 150 mtib2047

közös targoncajavító üzemet létesítenek a btt tagvállalatai /1.rész/

1982. október 22. - 1984-re elkészül a budapesti termelési társaság tagvállalatainak közös targoncajavító központja a taurus gumipari vállalat budapesti, ócsai uti gyáregységében, s ezzel 22 vállalatnál megoldódik a targoncák évről évre sok gondot okozó nagyjavítása - jelentették be az igazgatótanács pénteki ülésén. a tagvállalatok értékes a targoncaparkja. a külső vállalkozók javítómunkájának minősége az esetek egy részében kifogásolható volt, a saját karbantartó állomás felszerelésének fejlesztése, további fenntartása pedig erőn felüli kiadásokat követelt volna.

mint az a társaság szakértői bizottságainak pénteki beszámolóiból is kitűnt: a műszaki, piaci információk, az egyes vállalatoknál jól bevált gyártási módszerek cseréjén túl nem ez az első közös vállalkozásuk a tagvállalatoknak. együttműködnek a hagyományos energiahasznosító berendezéseknél hatékonyabb hőcserélők tipizálásában, illetve az eddig külföldről vásároltak hazaival történő felváltásában. eddig csaknem 30 vállalat - néhány társaságon kívüli is - felváltja csököteges kazánjait, a jóval kevesebb anyag felhasználásával előállítható, az energiát nagyobb határfokkal hasznosító hőcserélő berendezésekre. eddig már csaknem 40 millió forint értékben adtak megrendelést ilyen berendezésekre a gyártónak.

az idén hatékonyabbá vált a tagvállalatok készletgazdálkodása és a karbantartási munkák szervezése is. a nélkülözhető, vagy felesleges alkatrészek, nyersanyagok az év első 8 hónapjában csaknem 13 millió forint értékben cseréltek gazdát a tagvállalatok között, s ez az érték az év végéig várhatóan megközelíti a 20 millió forintot. a karbantartók munkájának könnyítésére kölcsönösen átadják a hiányzó anyagot, alkatrészt annak az üzemnek, ahol a legnagyobb szükség van rá.

a btt igazgatótanácsa jóváhagyta a társaság 1983. évi munkatervét. /mti/

be/rj bam hgy

17.00 221082 1948

ab

--

sb0059 4 160 mtib2048

a régi tatabánya levelezőlapokon

1982. október 22. - családi irattárakból előkerült régi levelezőlapokból nyitottak pénteken kiállítást tatabányán, a tit-studióban. a komárom megyei munkásmozgalmi és ipartörténeti muzeum nemrégiben pályázatot hirdetett tatabánya várossá nyilvánításának 35. évfordulója alkalmából azzal a céllal, hogy kiállíthassa a városról készített régi levelezőlapokat. a pályázatra több száz - köztük számos muzeális értékű - képeslapot küldtek be nemcsak tatabányáról, hanem komárom megye más településeiről is. a fiókok, szekrények mélyéből előkerültek a régi tatabányát ábrázoló képek, különösen értékesek azok a levelezőlapok, amelyeken egykor nevezetes, de időközben már lebontott tatabányai épületek láthatók.

a pályázatra érkezett levelezőlapok egy részét történelmi dokumentumként megőrzi a munkásmozgalmi muzeum, illetve másolatokat készít róluk, a kiállítás megnyitásával egyidejűleg megjutalmazták a legértékesebb képeslapok átadóit. /mti/

ráb/oné/st/mz hgy

17.00 221082 1016

--

sb0060 4 160 mtib2049

sós László és kemény éva kiállítása szombathelyen

1982. október 22. - politikai plakátkiállítás nyílt pénteken szombathelyen, a forradalmi muzeumban sós László és kemény éva alkotásaiból. a művész házaspárnak, akik negyven itthon és külföldön rendezett egyéni kiállítás, munkácsy- és szot-díj, varsóban, brnóban, berlinben, monsban kapott nemzetközi díj után az idén elnyerték az érdemes művész címet is, ezuttal ötven politikai plakátját láthatják az érdeklődők november 22-ig. /mti/

lér/st/ig hgy

17.01 221082 0515

--

sb0061 4 150 mtib2045

országos almavásár

1982. október 22. - az idei jó termés eredményeként a kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek és egyes mezőgazdasági termelőüzemek 1982. október 25. és november 30. között a lakosság részére kedvezményes almavásárt rendeznek. az alma fogyasztói ára a boltokban és az utcai standokon 5 forint, gyárakban és intézményekben szervezett értékesítés során 4 forint lesz kilogrammonként. /mti/

mg/sl/ig hgy

17.01 221082 0437

--

sb0062 4 160 mtib2050

kner-émlékiállítás gyulán

1982. október 22. - a száz éves kner-nyomdát bemutató kiállítás nyílt pénteken a gyulai várban. a vármuzeum három emeleti kiállítótermében egy hónapig látható másfélszáz könyv és egyéb nyomtatvány, valamint kozma Lajos fametszetű könyvdiszei izelítőt adnak a gyomai nyomda száz évének legszebb termékeiből. /mti/

sam/ke/st/ig hgy

17.02 221082 0375

a

--

sb0063 4 150 mtib2051

magyar-norvég gazdasági megbeszélések

1982. október 22. - a magyar-norvég kereskedelmi, gazdasági-ipari együttműködési vegyesbizottság október 18. és 22. között budapesti ülést tartott. a magyar delegációt török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, a norvég delegációt mette kongshem, a kereskedelem- és hajózásiügyi minisztérium államtitkára vezette. a vegyesbizottság elsősorban a kereskedelmi és ipari együttműködés bővítésének lehetőségét vizsgálta, minthogy a két ország közötti kereskedelem kisebb, mint amit gazdasági fejlettségük indokolna. ujabban azonban a gazdasági szakemberek egyre jobban érdeklődnek a másik ország piaca iránt. az utóbbi két évben a kereskedelmi forgalom számottevően növekedett. a vegyesbizottsági üléssel egyidőben a norvég exporttanács műszaki napokat rendezett budapestben. azt várják, hogy a kereskedelem viszonylag szűk áruskálája ujjabb, elsősorban gép- és villamosipari, valamint számítástechnikai termékekkel bővül.

a két ország vállalatai között eddig létrejött ipari együttműködési megállapodások többek között energetikai berendezések harmadik piaci exportját, kábelek, butorok, műanyagelemek gyártását és értékesítését, prêmes állatok tenyésztését tűzik ki célul. együttműködésről folyik biztató tárgyalás a vegyi- és műanyagipar, az építőipar, az elektronikus vezérlőberendezések gyártása terén. további lehetőségek kínálkoznak az ötvözetgyártásban, környezetvédelmi berendezések előállításában, harmadik piacokon egészségügyi intézmények és energetikai rendszerek létrehozásában.

a vegyesbizottsági ülés jegyzőkönyvét pénteken írták alá a külkereskedelmi minisztériumban. jelen volt veress péter külkereskedelmi miniszter és per t. naevdal, norvégia budapesti nagykövete.

mette kongshem államtitkárt fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter, találkozott timár mátyással, a magyar nemzeti bank elnökével és juhász ádám ipari államtitkárral. /mti/

rj sl bam hgy

17.03 221082 1971

as

.-.

sb0064 4 130 mtib2053

multunk öröksége - műemlékvédelmi kiállítás nyílt

1982. október 22. - napjainkban a műemlékvédelem már nem csupán egy-egy művészettörténeti szempontból kiemelkedő épület megóvását jelenti, hanem épületegyüttesek, utvonalak, a történeti város egyes részeinek megőrzését vállalja. nem az egyes épületek korát, stílusát értékeli, hanem a városképben, a város történelmi arculatának kialakításában betöltött szerepét tartja szem előtt. ez a szándék tükröződik a budapesti műemléki felügyelőség megalakulásának 25 éves évfordulója alkalmából a budapesti kiállítóteremben megrendezett „multunk öröksége”, címet viselő bemutatón is, amelyet stadinger istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese pénteken délután nyitott meg.

- budapestben a „lajstromozott”, műemlékek száma meghaladja a másfélezret - mondotta -, s közöttük számos olyan érték van, mint például a római kori aquincum, vagy a mátyás templom, amelyek védeltsége mindenki előtt természetes. a műemlékvédelem azonban tágabb szemléletű: az egyedi és különös értékű emlékek mellett látja a város jellegzetességét adó, nem oly régen keletkezett épületegyüttesek jelentőségét is. ezeknek az épületeknek megőrzése éppoly fontos, mint a középkor, vagy a római kor hagyatékának védelme. csak így érhetjük el, hogy multunk örökségéből tanulva, okosan használva lehetőségeinket, utódaink egységes történelmi arculatú várossal büszkélkedhessenek majd. e cél megvalósítása társadalmi feladat - szögezte le a fővárosi tanács elnökhelyettese - valamennyiünk felelőssége örökségünk megóvása, amelyet „viseltesen”, hagytak ránk az évtizedek és bár szerények, de helyreállítva, tartalommal megtöltve, mégis értékük teljében használhatjuk ezeket a házakat.

a kiállítás a műemlékvédelem negyedszázados eredményeit kívánja bemutatni, rövid áttekintést adva a különböző korok építészeti értékeiről, a műemlékvédelem fogalmának változásairól. a tablókön látható képek között kevés az idegenforgalmi prospektusokból ismert nevezetesség: az érdeklődők építészeti vagyunk kevésbé „propagált”, részével ismerkedhetnek meg. a fényképek az épületeknek főként azokra a diszítőelemeire, tartozékaira hívják fel a figyelmet, amelyeknek megőrzése sok gondosságot, esetenként áldozatot követel, de amelyek nélkül városunk szegényebb lenne.

a kiállítást november 14-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

fr/ka ag rj hgy

17.10 221082 2388

as

.-.

sb0065 4 150 mtib2054

ipari szakemberek tanácskozása az anyaggazdálkodásról

1982. október 22. - a gépipar, az energetika és a kohászat vezető műszaki szakemberei pénteken az ipari minisztériumban arról tanácskoztak: milyen módszerekkel, intézkedésekkel hajthatják végre legeredményesebben az anyaggazdálkodás és az ehhez kapcsolódó technológiák korszerűsítéséről a közelmúltban elfogadott kormányprogramot.

juhász ádám ipari államtitkár vitaindítóként ismertette azokat a feladatokat, amelyek megvalósítását az ipari minisztérium - rövid és hosszabb távon - feltétlenül szükségesnek tartja. tizenöt termékcsoporthoz dolgozták ki a program intézkedési tervét, meghatározták a gazdaságirányítás és -szervezés temivalóit, a viszonylag kisebb beruházást igénylő és a megtakarításból rövid idő alatt megtérülő beruházások megvalósítását pályázatokkal is ösztönzik. az államtitkár felhívta a figyelmet arra, hogy a vállalatoknak - saját érdekükben - önállóan is kezdeményezniük kell az anyaggazdálkodás és a technológia korszerűsítését, annál is inkább, mert ez nemzetközi versenyképességük fokozásának és a termelés gazdaságosabbá tételének egyik alapfeltétele. az anyagfelhasználás világszerte csökken, a nemzetközi összehasonlítások azonban bizonyítják, hogy a magyar ipari termékek a felhasznált anyagok mennyiségét és minőségét tekintve még nem állják biztosan a versenyt. a kedvező folyamat már megkezdődött, az ipar anyagfelhasználása az utóbbi években nem nőtt. a vállalatoknál felül kell vizsgálni az egyes termékek előállításához esztendőik óta elfogadott anyagigényeket, s ehhez a legjobb módszert az összehasonlító vizsgálatok jelentik. az anyagtakarékos technológiák kialakításánál ajánlatos a nemzetközi, és főként a szocialista országok tapasztalatait figyelembe venni. hangsúlyozta, hogy a program végrehajtása során a vállalatok érdekei megkivánják az együttműködés javítását, a megbízható, jó kapcsolatok kialakítását. ehhez ajánlotta a mezőgazdaságban már jól bevált termelési rendszerekhez hasonló szervezetek létrehozását az iparban is.

a vitában a vállalati szakemberek elmondották: az anyagfelhasználás csökkentésére, valamint az alap- és segédanyagokkal való gazdálkodás ésszerűsítésére tett eddigi intézkedéseik tapasztalatait. rámutattak, hogy az alapanyaggyártók és késztermék-előállítók érdekei nem minden esetben azonosak, feltétlenül szükséges az anyagtakarékosságra egységesen ösztönző szabályozók alkalmazása. /folyt. köv./ os/pá rj

17.16 221082 2462

--

sb0066 4 150 mtib2055

ifju építők fóruma pécsen

1982. október 22. - az anyag- és energiatakarékosságot szolgáló, valamint a magánérs lakásépítésnél alkalmazható ötletek, újítások népszerűsítésére és hasznosítására újítási fórumot rendeztek pénteken pécsen az ifjusági házban. a tanácskozásra meghívták a közelmúltban lezárult megyei pályázatra beküldött és díjazott szellemi alkotások szerzőit, és azoknak a vállalatoknak, szervezeteknek a képviselőit, amelyek haszonnal alkalmazhatják a fiatal újítók által javasolt eljárásokat és módszereket.

a kisz baranya megyei bizottsága által kezdeményezett pályázatra, amelynek kiírását a baranya megyei tanács és a megyei vállalatok, szervezetek is támogatták - félszáznál több pályamű érkezett a megyéből és az ország más vidékeiről. az újítások egyebek között a lakossági villamoselosztó rendszer határfokának javítására, sorházzá fejleszthető, és folyamatosan bővíthető garzonházak építésére, tőkés importot helyettesítő hazai termékek bevezetésére, energiatakarékos fűtési rendszerek, automatikák alkalmazására és a mecseki szénbányáknál lefejtett metángáz hasznosítására vonatkozó javaslatokat tartalmaznak. a kiíró szervek a beérkezett pályamunkákat hasznosítás végett az alkotó ifjuság egyesülésnek is elküldték. /mti/

kász/bné/st/mz hgy

17.17 221082 1296

--

sb0067 4 150 mtib2056

ipari szakemberek.../2. rész/

szóltak arról is, hogy a meglévő szabványok egy része már elavult, nehezíti az anyagtakarékos megoldások alkalmazását. a hozzászólásokból kitűnt, hogy a vállalatok megfelelően értelmezik az anyaggazdálkodással kapcsolatos feladatokat, amelyek kétirányú tennivalókat jelentenek számukra: csökkenteniük kell a belső anyagfelhasználást, valamint a piacra kerülő termékeik anyagtartalmát. /mti/

t. köv./

os/pá rj bam hgy

17.18 221082 0470

--

sb0068 4 130 mtib2057

olasz kommunista politikusok látogatása magyarországon

1982. október 22. - az mszmp központi bizottságának meghívására október 18. és 22. között hazánkban tartózkodott roberto bonchio, az olasz kommunista párt országos tanácsának tagja, az editori riuniti pártkiadó igazgatója és alberto scarponi, a critica marxista, az okp elméleti és kulturális folyóiratának helyettes főszerkesztője.

az olasz vendégeket fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

az okp képviselői kulturális és tudományos életünk vezető munkatársaival megbeszéléseket folytattak a kiadói és a tájékoztatási munka időszerű kérdéseiről. /mti/

mz rj ag hgy

17.21 221082 0702

-.-

sb0069 4 150 mtib2058

rekonstrukció kezdődik a belvárosi kávéházban

1982. október 22. - budapesten, a belvárosi éttermekben, vendéglátóhelyeken növekszik a forgalom, mind többen keresik fel a felújított, rendbehozott üzleteket - erről tájékoztatta pénteken az újságírókat feleki ferenc a belvárosi vendéglátó vállalat igazgatója. a bolthálózat forgalmára jó hatással volt, hogy az üzletek harmadát, min_tegy 100 éttermet, bisztrót, már szerződéses formában üzemeltetnek. a szerződők, a bérlők előnyösen változtatták meg az üzletek korábbi, gyakran egysiku jellegét, az étlapok a kínálat unalmas egyhanguságát; a nagyobb önállóság növelte az izek és a szinek sokrétűségét a belváros vendéglátásában. a kedvező tapasztalatok alapján jövőre további 30-40 boltért licitálhatnak majd a jelentkezők.

rövidesen megkezdik a belvárosi kávéház rekonstrukcióját. osztrák vállalat lát majd munkához a nagymultu belvárosi szórakozóhelyen, a munkát 22-24 hónapra tervezik. impozáns vendéglátóközpontot alakítanak ki éttermekkel, műsoros éjszakai mulatóval és játéktermekkel. osztrák hitel-konstrukcióval valósul meg a váci utcában egy új háromcsillagos, négyszázágyas panzió.

as

a vállalat az elmúlt időszakban öt új üzletet nyitott a város forgalmasabb helyein. rövidesen újabb avatókra kerül sor; az erdélyi söröző helyén nyílik meg a vörössárkány étterem, a vállalat kezelésében lévő vig mairózt pedig görög étteremmé alakítják át.

a belvárosi vendéglátók 1300 diákot étkeztetnek, és további 600-at fogadnának szívesen, ha lenne jelentkező. a luxor étterem jelenleg érdekes piacfelmérés színhelye; a szakemberek azt vizsgálják, hogy a háziasszonyok milyen készleteket vinnének el szívesen közvetlenül az éttermi konyháról, és egyúttal az utcán át történő kiszolgálás elfogadható árairól is igyekeznek tájékozódni. /mti/

jf/ka/bam/ig hgy

17.22 221082 1837

-.-

sb0070 4 160 mtib2059

kodály-centenárium fotókiállítás

1982. október 22. - a kodály y-centenárium alkalmából fotókiállítás nyílt pénteken pécsen. a kisz baranya megyei és pécs városi bizottsága, valamint az ifjúsági ház fotópályázatot hirdetett „képek a zenéről”, címmel. a fiatal fotósok olyan képekkel pályázhattak, amelyek kifejezik az éneknek és a zenének életünkben betöltött fontos szerepét, s ezzel kodály zoltán szellemét idézik. a pályázatra beküldött fotók közül harminchármat talált bemutatásra alkalmasnak a zsüri, és a legjobb alkotások szerzőinek a kiállítás megnyitóján adták át a pályadíjakat. az első díjat kocsmáros gábor pécsi fotós kapta pege aladár című képsoráért. /mti/

igó/bné/st/mz hgy

17.26 221082 0708

as

-.-

sb0071 4 150 mtib2060

jó az élelmiszerellátás, szükös a választék háztartási vegyiáruk, mérsékelt a lakosság kereslete a ruházati termékek iránt - belkereskedelmi gyorsjelentés /1.rész/

1982. október 22. - a belkereskedelmi minisztérium áruforgalmi gyorsjelentése szerint a kiskereskedelem az elmúlt háromnegyed évben alapvető élelmiszerekből, élvezeti cikkekből megfelelő kínálatot nyújtott. a kedvező mezőgazdasági eredmények alapján burgonyából, zöldség- és gyümölcsfélélékből - különösen a nyári hónapok második felétől kezdve - bőséges volt a választék. a ruházati termékek iránt a kereslet az év első kilenc hónapjában igen mérsékelt volt; változatlan áron számítva nem érte el a tavalyi szintet. vegyiparcikkekből az ellátás színvonala egy-két termékcsoporthoz nem változott, a forgalom azonban a korábbinál mérsékeltbben emelkedett.

szeptemberben a kiskereskedelmi forgalom folyóévi 7.1 százalékkal volt nagyobb, mint tavaly szeptemberben, ezen belül az élelmiszerforgalom 6.9 százalékkal növekedett. alapvető ellátási probléma a hónap folyamán nem volt, tőkehusból és huskészítményekből a kereskedelem kielégítette az igényeket, a száraz, füstölt és főtt árukból, szalonnafélélékből azonban adódtak hiányosságok. baromfiból bőséges volt a kínálat, szeptemberben is mintegy 10 százalékkal több fogyott, mint tavaly ilyenkor. javult az ellátás élőhalból, amelyből a korábbi hónapokban nem volt elegendő. kevés volt viszont a csomagolt zsir, margarinból és étolajból a kínálat összetétele nem volt mindenütt megfelelő. a tej- és tejtermékek közül a hónap első felében hiányzott az üzletekből a tartós tej, valamint egyes poharas készítmények. bőséges és választékos volt a kereskedelem kínálata főzelék- és gyümölcskonzervekből, mirelitárukból és bábikonzervekből, s javult a diabetikus készítmények választéka is. ugyancsak bőségesen volt friss gyümölcs, zöldség és burgonya, s lényegesen enyhültek a korábbi kifogások a citrom minősége iránt. /folyt. köv./

mg/pá nj -
17.27 221082 2062

-.-

sb0072 4 130 mtib2061

tárgyalások hazánk és az ndk tömegtájékoztatási szerveinek együttműködéséről

1982. október 22. - bajnok zsolt államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke október 18. és 22. között - kurt blechának, az ndk minisztertanácsa elnöke mellett működő sajtóhivatal vezetőjének meghívására - látogatást tett a német demokratikus köztársaságban. tárgyalásokat folytatott időszaki tájékoztatáspolitikai kérdésekről, és a két ország tömegkommunikációs szervei együttműködésének továbbfejlesztéséről. a látogatás során megbeszélést folytatott eberhard fensch-sel, a nszep kb agitációs osztályának helyettes vezetőjével, továbbá herbert krolkowski külügyminisztériumi államtitkárral. /mti/

-ár/ig hgy

17.28 221082 0725

-.-

sb0073 4 150 mtib2062

jó az élelmiszerellátás .../2. rész/

a budapesti szabadpiacokon szeptemberben 6 százalékkal több árut kínáltak, mint a múlt év azonos időszakában. a burgonya ára 8, a zöldségféléléké 1 százalékkal növekedett szeptember hónapban, a gyümölcsöké azonban 11 százalékkal csökkent. emelkedett a sárgarépa, saláta és zöldpaprika ára, lényegesen olcsóbb lett viszont a zöldbab, uborka, káposzta és a paradicsom.

hiányos volt a választék szeptember hónapban a háztartási vegyiárukból. nem javult lényegesen a mosószerekről, a legnagyobb gondot az automata mosógépekhez használható, fékezett habzású mosószerek hiánya okozta. nem volt elegendő fahéj, fahéjpor, diszperziós falfesték, folyékony testápoló és jó minőségű fogkrém sem.

a ruházati cikkek forgalma 3.5 százalékkal volt alacsonyabb a múlt év azonos hónapjához képest. az ellátás színvonala a korábbi hónapokhoz képest összességében nem változott, s a kereskedelem felkészült az őszi-téli szezonra. megérkeztek a boltokba a vastag télikabát- és kosztümszövetek is, az enyhe időjárás miatt azonban a vásárlók ezeket még nem nagyon keresik. a gumicsizmák iránt növekedett a lakosság igénye, de a rendelkezésre álló áru nem fedezte a keresletet. egyes területeken a bakfis iskolaköpenyek

a

hiánya okozott gondot, előfordult, hogy az árut jóval iskolakezdés után kapták meg az üzletek. jó volt a választék férfi, női- és gyermekkabátokból, anorákokból, a zakókból, a női- és a bakfisruhákban, kosztümökből, azonban az igényeket méretben és színben nem mindig tudták kielégíteni.

a fűtési idény közeledtével megélnékült a vásárlók érdeklődése a kályhák és tartozékaik iránt. a gázfűtő-berendezésekből - a legkedveltebb szieszta és a cirkogejzer kivételével - az igényeket kielégítette a kereskedelem, a hőtárolós kályhákban azonban nem volt elég, ezekre a boltok előjegyzést vesznek fel. hiányos volt szeptemberben a kereskedelmi hálózat kínálata a szilárdtüzelésű kályhákban, s helyenként és időnként hiányoztak egyes kazánok és radiátorok is.

jó kínálatot nyújtott a kereskedelem mosógépekből, porszívókból, centrifugákból, megfelelő volt az asztali rádiók választéka, s javult az ellátás táska- és zsebrádiókból is. változatlanul nem volt elegendő hűtőszekrény, fagyasztószekrény, rádiós magnetofon, valamint hiányoztak a magnetofonok és lemezjátszók olcsóbb típusai. /folyt. köv./

mg/pá rj-
17.30 221082 2368

-.-

sb0074 4 150 mtib2063

jó az élelmiszerellátás.../3. rész/

még mindig nagy a kiskereskedelem készlete szekrényosokból, könyhabutorokból, kárpitozott garnitúrákból, de változatlanul az igényeknél kevesebb az elemesbutor, hiányoznak a gyermekbutorok és a kiegészítő butorok.

a tűzép vállalatok forgalma tüzelőből 5.7, építőanyagokból 4.4 százalékkal volt magasabb szeptemberben, mint a múlt év azonos hónapjában. tüzelőanyagokból az ellátási gondokat több bányászati lemaradása okozta. tüzfából megfelelő mennyiség állt a lakosság rendelkezésére.

az építőanyag-kínálat hónapok óta általában jó, de egyes termékekből szeptemberben hiányok keletkeztek. a kereskedelem nem tudta kielégíteni a vásárlók igényeit tetőcserepből, a falazótéglák

a'

egyes fajtáiból, vasbetongerendák bizonyos típusaiból, ajtókból és ablakokból, mészből, csempéből, parkettából, fedéllemeziből a rendelkezésre álló mennyiség elegendőnek bizonyult, s a választék is megfelelő volt./mti/

rj mg sl hgy

17.33 221082 0980

-.-

sb0075 4 130 mtib2064

elhunyt vadász gyula

1982. október 22. - dr. vadász gyula, kiváló orvos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki a pártnak 1940-től volt a tagja, - 65 éves korában elhunyt. hamvait - kivánságának megfelelően - október 22-én, a farkasréti temetőben csendben elhelyeztük.

mszmp v. kerületi bizottsága,

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége,

egészségügyi minisztérium

/mti/

-ár/mz hgy

17.34 221082 0488

a

-.-

sb0076 4 150 mtib2066

befejeződött az europa-konferencia

1982. október 22. - pénteken befejezte munkáját az európai cellulóz- és papíripari műszaki egyesületek szövetségének idei konferenciája, amelyen 28 ország mintegy 800 szakembere a papír- és a nyomdaipari gyártási folyamatok és a minőségellenőrzés összefüggéseiről, a korszerű technológiák alkalmazásának gyakorlati tapasztalatairól és a tudományos kutatások eredményeiről tanácskozott.

az ötnapos ülésorozaton hét szekcióban 43 előadás hangzott el. a magyar papír- és nyomdaipari műszaki egyesületnek - a konferencia rendezőjének - kezdeményezésére megvitatták a nyomda- és a papíripar időszzerű kérdéseit is, bár a nyomdaipari mérnökegyesületek nem tagjai az europa-nak, s az eddigi konferenciák csak közvetve foglalkoztak a papíripari termékeket legnagyobb arányban felhasználó iparág helyzetével.

több előadó rámutatott, hogy a papíriparban a hagyományos laboratóriumi vizsgálatok mellett egyre jobban előtérbe kerül a termelési folyamatba épített minőségellenőrzés, amelynek új módszerei a jobb anyagfelhasználást és az energiatakarékosságot is elősegítik. ma még a világon kevés olyan nagy papírgyár van, ahol az előkészítést számítógépes módszerekkel vezénylik, a nyersanyag beérkezésétől a végtermék kibocsátásáig. kétségtelenül ez a jövő útja, a mai lehetőségek azonban jobbra csak a kisebb, a termelésnek egy-egy fázisát átfogó folyamatszabályozásra adnak módot. a szakemberek beszámoltak egyebek közt arról, hogy néhány országban már folynak a kísérletek - például - az ultrahangos minőségvizsgáló módszerek kidolgozására, s keresik a fehérség és a tisztaság gyártás közbeni mérésének technikai lehetőségét is. a hazai szakemberek hasznos információkat kaptak a különböző típusu papírok legcélszerűbb felhasználási területeiről. a nyomdaipari konzultációkon megállapították, hogy az ofset-mellett világszerte egyre nagyobb teret hódít a mélynyomás, s a fekete-fehér termékeket felváltják a színesek. mód nyílt arra is, hogy összehasonlítsák az azonos gépeken előállított hazai és külföldi termékeket, elsősorban a felhasznált anyagok, a selejtképződés és a végtermék minősége szempontjából.

a konferencián kiemelt hangsúlyt kaptak az anyag- és energiatakarékos technológiák alkalmazásában elért gyakorlati, és az erre irányuló tudományos kutatások eredményei, amelyek felhasználása a hazai nyomda- és papíripar versenyképességét, termelésének gazdaságosságát nagymértékben elősegítheti. /mti/

os/pá/bam/ig hgy

17.39 221082 2494

-.-

sb0077 4 160 mtib2067 /felhasználható: 17 órától!/
perczel erzsébet kiállítása

1982. október 22. - a miskolci galériában pénteken nyílt meg a budapesten élő és alkotó perczel erzsébet érdemes művész, textiltervező kiállítása. tárlatán nagyjából lakástextiliákat - függönyöket, diványtakarókat, párnákat - valamint különböző szövésű és színárnyalatu ruhaszöveteket mutat be. kedvenc színei a barna és a fehér, ezek valamennyi készítményének alapszínei. csaknem két évtizeden át foglalkozott ipari textiltervezéssel, s meglátszik ez egyedi alkotásain is, amelyekben a művészi elgondolás a célszerű felhasználhatósággal ötvöződik. munkáin a geometrikus népi motívumkincseket alkalmazza és fejleszti tovább. /mti/

kör/szn/st/mz hgy

17.43 221082 0698

-.-

sb0078 4 130 mtib1101

Losonczy páál kuvaitba látogat

1982. október 22. - losonczy páál, az elnöki tanács elnöke jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejknek, kuvait állam emirjének a meghívására a közeljövőben hivatalos, baráti látogatást tesz kuvaitban. /mti/

nj pá ár

18.06 221082 0258

-.-

sb0079 4 180 mtib1102

időjárásjelentés

1982. október 22. - az országos meteorológiai intézet jelenti
pénteken 18 órakor:

meleget hoz a megerősödő déli szél

várható időjárás szombat estig: eleinte tulnyomóan derült idő lesz, majd több ízben megnövekszik a felhőzet, délután helyenként már eső, zápor is valószínű. a déli szél tovább erősödik, a dunántúlon viharos széllelkésekre is számítani lehet. a legmagasabb hőmérséklet szombaton 18-23 fok között alakul. /mti/

pá rj hgy
18.07 221082 0480

-.-

sb0080 4 130 mtib2102

tudományos elismerés kornai jános akadémikusnak

1982. október 22. - kornai jános akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézete tudományos főmunkatársának ítelték oda az idei seidman-díjat. a díjat 1974-ben alapították, s azokat a szakembereket jutalmazzák vele, akik tevékenységükkel kiemelkedően hozzájárulnak a közgazdasági gondolkodás fejlesztéséhez, a közgazdaságtudomány által feltárt eredmények társadalmi hasznosításához. az elismerést vezető amerikai közgazdászokból álló bizottság ítéli oda. /mti/

gi/zsu/-ár/mz hgy
18.07 221082 0571

-.-

sb0081 1 130 mtib1103

tanácskozott a varsói szerződés katonai tanácsa

1982. október 22. - október 20-22-én a Lengyel népköztársaság fővárosában viktor kulikovnak, a szovjetunió marsalljának, az egyesített fegyveres erők főparancsnokának elnökletével megtartotta soros ülését a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek katonai tanácsa. a katonai tanács munkájában a katonai tanács tagjai, valamint - vezetésükkel - a bolgár néphadsereg, a magyar néphadsereg, az ndk nemzeti néphadserege, a lengyel néphadsereg, a román szocialista köztársaság hadserege, a szovjetunió fegyveres erői és a csehszlovák néphadsereg küldöttségei vettek részt.

a katonai tanács megvitatta az egyesített fegyveres erők mindennapi tevékenységének egyes kérdéseit és megfelelő ajánlásokat fogadott el ezekkel kapcsolatban. az ülés tárgyyszerű, baráti légkörben, a kölcsönös megértés szellemében és a testvéri hadseregek közötti szilárd egység jegyében zajlott le.

x x x

a csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár vezette magyar katonai küldöttség pénteken hazaérkezett varsóból. /mti/

mm rj ár hgy

18.11 221082 1129

-.-

sb0082 1 130 mtib1104

várkonyi péter hazaérkezett a szovjetunióból

1982. október 22. - pénteken hazaérkezett budapestre várkonyi péter, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, aki a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására október 20-22-e között moszkvában tartózkodott.

Látogatása során várkonyi péter találkozott borisz ponomarjovval, az szkp kb politikai bizottsága póttagjával, és konsztantyin ruszakovval, az szkp kb titkáráival. véleménycserét folytattak a két párt együttműködésének fejlesztése, valamint a

a.

nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. a szívélyes, baráti légkörű, s a teljes egyetértés jegyében lezajlott tárgyalásokon jelen volt rajnai sándor, hazánk moszkvai nagykövete, kótai géza, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, és gennagyij kiszeljov, az szkp kb osztályvezető-helyettese. /mti/

me/rj ár hgy

18.17 221082 0923

-. -

sb0083 4 160 mtib2104

német nemzetiségi műsoros estek tolnában

1982. október 22. - tolna megyében vendégszerepel a városi német nemzetiségi együttes. énekesei, néptáncosai és -zenészei a magyarországi németek demokratikus szövetsége által rendezett kulturális esteken lépnek színpadra, a nemzetiségek által lakott községekben. műsorukat elsőként pénteken, a várdombi művelődési házban mutatták be. /mti/

blb/ká/mz hgy

18.28 221082 0416

-. -

sb0084 4 150 mtib1105

nemzetközi társadalomtudományi információs tanácskozás

1982. október 22. - a magyar tudományos akadémia kezdeményezésére október 19-22. között budapesten tartotta ülését a nemzetközi társadalomtudományi információs és dokumentációs bizottság, amely az unesco égisze alatt működik. a tanácskozáson angol, bolgár, finn, francia, holland, kanadai, lengyel, szovjet és magyar szakértők, továbbá a nagy nemzetközi információs intézmények és a nemzetközi társadalomtudományi szervezetek képviselői, köztük a politikatudomány nemzetközi társasága és a nemzetközi pszichológiai társaság munkatársai vettek részt.

a bizottság több mint 3 évtizede munkálkodik a nemzetközi információs együttműködés előmozdításán. kiadja a közgazdaságtudomány, a politikatudomány, a szociológia és a szociális-kulturális antropológia éves nemzetközi bibliográfiáit, amelyeknek az elmúlt évtizedek alatt több mint száz kötete jelent meg. a mostani tanácskozás középpontjában e bibliográfia számítógépes rögzítésének programja állt. már jelenleg is 50 ezer adatot tartalmazó számítógépes adattára van a bizottságnak, amely - egyelőre kísérleti jelleggel - a telefonhálózaton keresztül közvetlenül is hozzáférhető. a következő évekre az adattár lényeges bővítését tervezik, hogy könnyítsék a kutatók munkáját.

a bizottság újraválasztotta vezetőségét, főtitkára jean méyriat francia professzor, elnöke dr. földi tamás, a magyar tudományos akadémia közgazdasági információs szolgálatának vezetője lett. /mti/

jgy ár rj hgy

18.31 221082 1520

-. -

sb0085 4 150 mtib1106

százéves a kender-juta és politextil vállalat /1. rész/

1982. október 22. - alapításának 100. évfordulóját ünnepli a kender-juta és politextil vállalat. a jubiláló gyár kollektíváját levélben köszöntötte kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és lázár györgy, a minisztertanács elnöke.

a centenárium alkalmából az angyalföldi gyár nagycsarnokában pénteken munkásgyűlést tartottak, amelyen részt vett méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, ipari miniszter, valamint a párt, állami és társadalmi szervek képviselői.

a mintegy 1500 dolgozót foglalkoztató vállalat egy évszázados fejlődéséről, eredményeiről huszák vilmos vezérigazgató szólt, megemlékezett a nehéz, válságos időszakokban is helytálló textilmunkások - főként nők - áldozatos munkájáról, hűségükről a gyárhoz, a szakmához.

a jubileum alkalmából munkájuk elismeréseként az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatát adományozta barta eleknek, a kender-juta és politextil vállalat pártbizottsága volt titkárának, a munka érdemrend ezüst fokozatát pedig szabó imre lakatosnak. kilenc dolgozó kiváló munkáért kitüntetésben részesült. a minisztertanács jubileumi oklevelet adományozott a vállalatnak. a kitüntetéseket méhes lajos adta át.

a kender-juta és politextil vállalat angyalföldi és szabolcs megyei nagyhalászi gyára évente 15 millió négyzetméter polipropilén és polietén alapanyagú szövetet, 40 millió korszerű, szelepes zárómegoldással készülő zsákokat és mintegy 2000 tonna zsinórt, kötözőanyagot állít elő. a hagyományos kender-juta feldolgozásról 1980-ban tértek át teljeskörűen a vegyi szálak alkalmazására. a termékszerkezet átalakítását az a több mint 10 évvel ezelőtti megkezdett fejlesztés tette lehetővé, amit a juta-termékek gazdaságtalanná vált gyártásának megszüntetése kényszerített ki. új gépeket vásároltak, s ekkor hozták létre a vidéki gyáregységet, ahol ma már korszerű, mintegy 8 ezer négyzetméteres üzemcsarnokban magas műszaki színvonalon folyik a termelés. a beruházások során megújították az angyalföldi gyár termelőberendezéseit, és korszerű munkakörülményeket is teremtettek. az utóbbi öt esztendőben csaknem félmilliárd forintot fordítottak a fejlesztésekre, a hitelek visszafizetésére a nemzetközileg is versenyképes termékek nyújtottak garanciát. a kender-juta és politextil vállalat termelésének 50 százalékáa ugyanis a nem rubel-elszámolású piacokra kerül, az export gazdaságosságát nagymértékben befolyásolja, hogy gyártásukhoz teljes egészében hazai alapanyagot használnak fel. /folyt. köv./

os/ka rj-
18.34 221082 2584

-.-

sb0086 4 150 mtib1107

százéves a kender-juta... /2. rész/

Legnagyobb piacaik közé tartozik az nszk, hollandia, belgium, olaszország, ausztria, a skandináv országok és az egyesült államok. a nemzetközileg is a legkorszerűbbnek számító kör-szövessel készülő, szelepes műanyagzsákjaik - csomagolóanyagként - a hazai ipar egyéb termékeinek versenyképességét is fokozzák. /mti/

os/ka rj sl hgy

18.34 221082 0384

-.-

sb0087 4 160 mtib2105

volt egyszer egy tabán - kiállítás a budapesti történeti muzeumban

1982. október 22. - az idősebbek emlékezetében bizonyára élénken él még a sajátos hangulatu budapesti városnegyed, a tabán képe. a festők és írók által oly sokszor megörökített városrész ma park, budapest egyik legszebb összefüggő zöldterülete. a múlt században azonban a tabán buda legsűrűbben lakott része volt. gyakran sújtották járványok, természeti katasztrófák, lakosai azonban szeretettel ragaszkodtak szűkebb pátriájukhoz - erről tudósítanak a budapesti történeti muzeum „volt egyszer egy tabán„ című kiállításán a múlt század utolsó harmadában és a századforduló után készült fotók, s a korabeli lapokból kinagyított publikációk. a tárlatot pénteken nyitotta meg vargha balázs, a budapest folyóirat főszerkesztője.

a nagy népsűrűség és a lakosság sajátos összetétele folytán a tabánban egyéni városkép alakult ki. jellemzőiről - a hegyoldalon meredeken felkapaszkodó utcákról, a talaj domborzati viszonyait követő kő- és vályogházakról - hiteles képet nyújtanak a kiállításon látható, táblaképpé nagyított több évtizedes fényképfelvételek. a modern városfejlődéssel lépést tartani nem tudó városrész rendezésének kérdése már a múlt század hetvenes éveitől kezdve foglalkoztatta a fővárost. végül a lakók legcsökönyösebb ragaszkodása is hiábavalónak bizonyult, mert a már korábban kimondott „halálos ítéletet„ a harmincas években végrehajtották: néhány műemléki épület kivételével a tabánt lebontották.

az egykori tabánt bemutató kiállítást március végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

na/-ár/mz hgy

18.44 221082 1615

as

-.-

sb0088 4 160 mtib1109

jubilál a csornai önkéntes tűzoltóegyesület

1982. október 22. - a csornai önkéntes tűzoltóegyesület megalakulásának 100. évfordulója alkalmából jubileumi ünnepséget tartottak pénteken a városi tanács disztermében. az ünnepségen kovács miklós, a városi tanács elnöke méltatta az egyesület évszázados tevékenységét, majd kitüntetések adtak át a tűzvédelemben élenjáróknak. a közösség pénzjutalomban részesült, amelyet felszerelések beszerzésére fordítanak. az eseményen résztvett varga károly tűzoltó vezérőrnagy, a bm tűzoltóság országos parancsnoka.

a jubileum alkalmából fotó- és dokumentumkiállítás nyílt a tanácsház aulájában. a csornai önkéntes tűzoltóegyesület történetéről. /mti/

mzs/sza/st/ig hgy

18.45 221082 0730

--

sb0089 4 160 mtib1110

nagydíjak liszt-hanglemezeknek

1982. október 22. - liszt ferenc születésének 171. évfordulóján, pénteken ünnepséget rendeztek a zeneakadémián. kiosztották az 1982. évi nemzetközi liszt-hanglemez nagydíjakat, amelyeket kiss kálmán, a liszt ferenc társaság elnöke és kadosa páál, a zsüri elnöke nyújtott át a kitüntetett hanglemezkiadók képviselőinek. az immáron nyolcadszor meghirdetett pályázatra kilenc országból 13 hanglemeztársaság küldte el kiadványait. a zsüri idén öt felvételt talált méltónak a nagydíjra.

a zongoraművek kategóriájában nagydíjat kapott a holland philips cég kiadványa, amelyen alfred brendel játszik kései liszt-műveket. másik nagydíjas az osztrák amadeo cég felvétele, amelyen elisabeth leonskaja liszt-átiratokat ad elő zongorán. a harmadik díjazott kiadvány az amerikai connoisseur society magnókazettája. ezen antonio barbosa kilenc schubert-dalt tolmácsol liszt átiratában.

a zenekari művek kategóriájában ugyancsak a holland philips cég kiadványa kapott nagydíjat. ezen az a-dur és esz-dur zongoraversenyt adja elő claudio arrau a londoni szimfónikusok közreműködésével, sir colin davis vezényletével.

az orgonakiadványok közül nagydíjjal jutalmazták a holland festivo cég hanglemezét, amelyen jean guillou a b-a-c-h preludium és fugát, valamint az orpheus és a prometheus című szimfónikus költemények orgonaátiratát interpretálja.

a dijkiosztást ünnepi hangverseny követte, amelyen robert silverman, az 1977. évi hanglemez-nagydíj egyik nyertese liszt-műveket zongorázott. /mti/

da/rj ag hgy

18.48 221082 1561

--

sb0090 4 130 mtib2106

magyar együttes külföldi zenei fesztiválokon

1982. október 22. - a komponistákból, illetve előadóművészekből álló kortárs zenei alkotóközösség, a 180-as csoport pénteken az nszk-ba utazott, ahol karlsruhéban, részt vett az európai minimálzenei fesztiválon, ezt követően a párizsi őszi fesztiválon lép fel. műsorukon az együttes tagjainak darabjain kívül holland és amerikai zeneszerzők művei szerepelnek. /mti/

-ár/mz hgy

18.50 221082 0440

--

sb0091 4 160 mtib1111

bemutató a radnóti miklós szinpadon

1982. október 22. - péntek este mutatták be a radnóti miklós szinpadon az „este kell a szerelem” című verses-zenei játékot, amellyel nicolas guillén, kortárs kubai költő 80. születésnapja előtt tisztelgtek. az előadás főszereplői zömében a színház fiatal művészei voltak: herceg csilla, fazekas istván, szatmári györgy. guillén műveiből élő, közvetlen, közérthető és szórakoztató programot állítottak össze, amelyen az irodalom, a muzsika, a látvány és a tánc művészete adott egymásnak reandevut, gosztonyi

as

jános rendező irányításával. a forradalom, a szerelem és a ritmus költőjének munkásságát nemcsak versei segítségével idézték fel: berki tamás és együttese muzsikájával hamisítatlan latin-amerikai hangulatot, karneváli légkört varázsolt a színpadra. /mti/

da/rj ag hgy

18.55 221082 0832

-. -

sb0092 4 160 mtib1112

a jános vitéz bemutatója kaposváron

1982. október 22. - péntek este tartották a idei évad második bemutatóját kaposváron, a csiky gergely színházban. ascher tamás rendezésében kacsóh-bakonyi-heltai jános vitézét vitték színpadra. a daljátékot hosszú ideig műsoron tartják, s gyermekváltozatban is előadják, ezért kettős a szereposztás. a pénteki bemutatón a címszerepben spindler bélát láthatta a közönség. iluska vendégként hüvösvölgyi ildikó, a királykisasszony ugyancsak vendégként csonka zsuzsa, a gonosz mostoha pogány judit, strázsamester rózsza tiber, bagó bezerédi zoltán, bartoló komlós istván volt. a francia királyt kolta róbert alakította. a bemutatón hevesi andrás vezényelt. a másik szereposztásban bemutatkozik vendégként mihályi győző, valamint roczkó zsuzsa, krumádám, gyuricza istván, csákányi eszter, bellai eszter és gőz istván, s a karmester fusch lászló lesz.

a rendező hagyománytisztelő módon nyult a műhöz, melyhez donáth péter szép, mértéktartó díszleteket, és vendégként szakács györgyi is ehhez illő jelmezeket készített.

a gyerekszínházi premiert egy hét múlva, október 27-én tartják meg. /mti/

gom/hné/st/ig hgy

18.56 221082 1172

-. -

sb0093 4 160 mtib2108

a magyar-román kulturális együttműködési vegyesbizottság vii. ülése

1982. október 22. - október 19-22. között, budapesten tartotta vii. ülését a magyar-román kulturális együttműködési vegyesbizottság. az ülésen a színházi és zenei együttműködés fejlesztéséről, a két ország drámairodalmának nagyobb mértékű kölcsönös bemutatásáról, valamint közoktatási és felsőoktatási kérdésekről tárgyaltak. az ülés jegyzőkönyvét tóth dezső művelődési miniszterhelyettes és ion troian stefanescu, a szocialista művelődési és nevelési tanács első elnökhelyettese írta alá. ion troian stefanescut magyarországi tartózkodása során fogadta köpeczi béla művelődési miniszter. a román küldöttség pénteken elutazott hazánkból. /mti/

tr/-ár/mz hgy

19.22 221082 0743

-. -

sb0094 4 130 mtib1118

befejezte látogatását a román belügyminiszter

1982. október 22. - pénteken elutazott budapestről a román belügyi küldöttség, amely hivatalos baráti látogatást tett hazánkban. a george homostean belügyminiszter vezette román delegáció tárgyalásokat folytatott a magyar belügyminisztérium vezetőivel bünyügyi-rendészeti, közlekedésrendészeti kérdésekről és a két minisztérium közötti kapcsolatokról. a román vendégek látogatást tettek a rendőrtisztai főiskolán, a bm számítástechnikai központjában, a bkv-brfk forgalomirányító központjában, a bünyügyi technikai intézetben, valamint hajdu-bihar megyében. george homosteant fogadta korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a megbeszélésen résztvett rácz sándor, a kb osztályvezetője, horváth istván belügyminiszter és victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

rj ár hgy

20.17 221082 0898

-. -

sb0095 4 180 mtib1120

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. október 22.

sb0001 utcai italozásért: több mint négymilliót fizettek
 sb0002 külkereskedelmi tanácsadás
 sb0003 meteorológiai előrejelzés - nagy számítógéppel
 sb0004 kötik a jövő évi termékértékesítési szerződéseket /1./
 sb0005 kötik a jövő évi termékértékesítési szerződéseket /2./
 sb0006 kisvállalkozások
 sb0007 balatoni kísérlet
 sb0008 ferihegyen dolgoznak a fűágyuk
 sb0009 diósgyőri kisz-esek
 sb0010 új bányászlakások
 sb0011 elkészült a székesfehérvárt megkerülő autót
 sb0012 sopron: bővül a könyvtár
 sb0013 együttműködés iskolák és sportegyesületek között
 sb0014 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0015 felújítják a csombárdi műemlék kastélyt
 sb0016 szabadban termő citromfa
 sb0017 könnyűbuvárok a kráterbarlangban
 sb0018 páncéltörő puska
 sb0019 elfogták a cserbenhagyó gázolót
 sb0020 balesetek
 sb0021 elhunyt láng béla
 sb0022 nemzetközi diszmadár kiállítás
 sb0023 nivódijak politikai könyvekért
 sb0024 nyitnak a kertészeti árudák
 sb0025 pécs új utcái
 sb0026 számítógép a ny. oktatásban
 sb0027 szombat, 10.35: petőfi rádió
 sb0028 az ipu magyar csoportjának vezetőségi ülése
 sb0029 szalai sándor kitüntetése
 sb0030 sebes sándor kitüntetése
 sb0031 időjárásjelentés /1./
 sb0032 trautmann rezső kitüntetése
 sb0033 időjárásjelentés /2./
 sb0034 tanácskozás az iskolaszöv....
 sb0035 a lth vezetője budapesten
 sb0036 novák mihály emlékkiállítás
 sb0037 innováció a mezőgazdasági /1.rész/
 sb0038 innováció a mezőgazdasági /2.rész/
 sb0039 számítógép elemzi a balesetek...
 sb0040 befejeződött a szocialista...

/folyt.köv/ -ig
 21.09 221082 1587

as

--



sb0096 4 180 mtib1121

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 édes anyanyelvünk
 sb0042 befejeződött a kgst ...
 sb0043 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0044 törölve!
 sb0045 sajtótájékoztató a norvég...
 sb0046 elhunyt magyar ferenc
 sb0047 az őszi szakkiállítások...
 sb0048 az otthoni balesetek
 sb0049 fehérjedus takarmány
 sb0050 olvasótábori tapasztalatok
 sb0051 energiatakarékossági....
 sb0052 dán filmhét,
 sb0053 mai román szobrászat
 sb0054 koszoruzás arany jános....
 sb0055 kgst szakértők tanácskozása
 sb0056 hazaérkezett közel-keleti...
 sb0057 milena joics kiállítása
 sb0058 közös targonacajavító üzem
 sb0059 a régi tanács...
 sb0060 sós lászló és kemény éva
 sb0061 országos almavásár
 sb0062 kner-emlékkiállítás
 sb0063 magyar-norvég ...
 sb0064 multunk öröksége...
 sb0065 ipari szakemberek tanácskozása /1.rész/
 sb0066 ifju építők fóruma pécssett
 sb0067 ipari szakemberek tanácskozása /2.rész/
 sb0068 olasz kommunista
 sb0069 rekonstrukció kezdődik...
 sb0070 kodály-centenáriumi...
 sb0071 jó az élelmiszerellátás,..... /1. rész/
 sb0072 tárgyalások hazánk és az ndk...
 sb0073 jó az élelmiszerellátás,..... /2.rész/
 sb0074 jó az élelmiszerellátás,..... /3.rész/
 sb0075 elhunyt vadász gyula
 sb0076 befejeződött az eucepa-konferencia
 sb0077 perczel erzsébet kiállítása
 sb0078 losonczi pál kuvaitba látogat
 sb0079 időjárásjelentés
 sb0080 tudományos elismerés

/folyt.köv/ -ig
 21.10 221082 1397

as

--

bel

- 68 -

1982. 10. 22.

sb0097 4 180 mtib1122

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/
sb0081 tanácskozás a varsói szerződés
sb0082 várkonyi péter hazaérkezett
sb0083 német nemzetiségi műsoros estek
sb0084 nemzetközi társadalomtudományi....
sb0085 százéves a kender-juta .../1.rész/
sb0086 százéves a kender-juta .../2.rész/
sb0087 volt egyszer egy tabán
sb0088 jubilál a csornai
sb0089 nagydíjak liszt-hanglemezeknek
sb0090 magyar együttesek
sb0091 bemutató a radnóti miklós szinpadon
sb0092 a jános vitéz bemutatója kaposváron
sb0093 a magyar-román kulturális...
sb0094 befejezte látogatását
sb0095 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0096 tartalomjegyzék /2.rész/
sb0097 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: fehér péter
izsák erika
halasi györgy

/mti/ ig hgy

- v é g e -

21.10 221082 0920

as

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 23.

bel.

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

Lesz elegendő férfi és gyermek téli lábbeli - kevés az üzletekben a női csizma

1982. október 23. - bár az idejének enyhe ősze még október közepén is könnyű cipőben járhattunk, az előrelátóbbak már a csizmákat, téli lábbeliket keresik a boltokban. az üzletek kirakatai számos újdonságot kínálnak - a luxus és a csillag áruházban például kaphatók a bnv-n látott divatos női cipők, s néhány helyen árusítják az arany és ezüst színű bőrből készült, ugynevezett disco-csizmákat is -, de a kereskedelem szerint, az ipar lemaradása miatt, korántsem olyan egyenletes az ellátás, mint tavaly volt. különösen a női csizmáknál vannak gondok, ezekből a megrendelt mennyiségnek még csak nagyon kis része érkezett meg a gyártóktól, különösen a ktsz-ek nem teljesítették a szerződésben vállalt szállítási határidőket. javult viszont a kínálat a laposabb sarkú női csizmákból, amelyekből a korábbi években nem tudtak elegendőt a vásárlók rendelkezésére bocsátani. kapni lehet női méretű béleletlen esőcsizmát is, ami a korábbi években szintén hiánycikk volt. megfelelő a választék a zárt női cipőkből is, bár az igazán divatosak nagyon magas áron, csaknem ezer forintért kaphatók.

gyermek téli cipőkből és csizmákból tovább javult a kínálat, az idejének szezonra több mint 300 ezer pár kerül a fővárosi cipőbolt vállalat üzleteibe. újdonság a tiszta cipőgyár bélelt gyermek gumicsizmája, amely 23-astól 30-as méretig már kapható. a férfiak téli cipő ellátását is biztosítja a vállalat, a gyárak rövid időn belül leszállítják a megrendelt 145 ezer pár csizmát és bundacipőt,